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 (Comienza la sesión a las 16 horas y 38 minutos.) 

 Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, del 

Consejero de Presidencia, Justicia e Interior para exponer su posición en 

materia de salud laboral y régimen de aseguramiento de los trabajadores 

y trabajadoras de la función pública. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Buenas tardes. Vamos 

a dar inicio a esta Comisión de Presidencia, Justicia e Interior en la que 

Aralar/Na-Bai y Bildu Nafarroa piden la comparecencia del señor Consejero 

con el objeto de exponer su posición en materia de salud laboral y régimen de 

aseguramiento de los trabajadores y trabajadoras de la función pública, en un 

contexto en el que el Gobierno de España ha aprobado el Proyecto de Ley de 

Mutuas. 

En primer lugar, doy la bienvenida al señor Consejero, Javier Morrás. 

Tiene la palabra, para exponer, por parte de Bildu, el señor Rubio. 

SR. RUBIO MARTÍNEZ: Buenas tardes. Arratsalde on y, como no 

puede ser de otra manera, doy la bienvenida, también, al señor Consejero. 

El motivo por el que nuestro grupo se decidió a pedir su 

comparecencia hay que enmarcarlo en la aprobación de lo que se ha venido a 

llamar el Proyecto de Ley de Mutuas, por parte del Partido Popular, en el 

Estado español que, a nuestro entender, recorta de manera sustancial los 

derechos de los trabajadores, los derechos a estar enfermos, digamos, y a 

nuestro entender y a entender de la mayoría de este Parlamento que, en 

sucesivas ocasiones, tanto por medio de declaraciones institucionales como 

por medio de mociones, se ha manifestado en contra, han mostrado su más 

absoluto rechazo a este proyecto de ley; leo textualmente. 

En una de estas declaraciones institucionales también se abogaba 

por que el Gobierno de Navarra vaya dando pasos de una manera efectiva 

para que el sistema sanitario público vaya haciéndose paulatinamente con los 

casi 16.000, 15.800 trabajadores públicos que dependen de Mutua Navarra. 
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Este Parlamento, repito, se ha manifestado en diversas ocasiones en 

ese sentido y es el objeto por el que hoy llamamos al Consejero, a ver si se 

ha dado algún paso en lo que ha solicitado la mayoría de este Parlamento. Si 

no se ha dado todavía, a ver cuándo se van a empezar a dar estos pasos 

para cumplir los mandatos de este Parlamento. 

Muchas gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor Rubio. 

Señor Zabaleta, ¿va a intervenir? No. Tiene la palabra el señor Consejero. 

SR. CONSEJERO DE PRESIDENCIA, JUSTICIA E INTERIOR (Sr. 

Morrás Iturmendi): Muchas gracias, señor Presidente. Señorías, buenas 

tardes. 

En primer lugar, quisiera clarificar la presencia en la Comisión: es una 

de esas materias un tanto mixta y, por lo tanto, o venimos al alimón, 

Consejero y Consejera –la Consejera creo que está, en estos momentos, 

compareciendo en otra Comisión– o centramos, a ser posible, cuál parece ser 

el objeto último y cuál parece ser el objeto de los proponentes. El objeto de 

los proponentes parece que va más por la posición del Gobierno de Navarra 

como empleador público –cuál es la posición, como bien usted ha trasladado– 

que por los aspectos del Proyecto de Ley de Mutuas y otras modificaciones 

normativas. 

Sin perjuicio entonces, por lo tanto, tengo que trasladar que 

evidentemente, desde un punto de vista de régimen competencial, es el 

Departamento de Presidencia, Justicia e Interior, en su faceta de 

competencias de función pública, quien tiene asignadas estas materias y, por 

cierto, por si sus señorías no lo recuerdan, también en materia de prevención 

laboral, en general, de lo que es administración núcleo. Tenemos un Servicio 

de Prevención Laboral dentro de las competencias del departamento. 

Hechas esas precisiones, les traslado y les digo que yo creo que, en 

primer lugar, tenemos que hablar y exponer algunos aspectos definitorios de 

las mutuas porque el de las mutuas es un mundo muy específico del que hay 
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que tener un conocimiento profundo para conocer el alcance de lo que vamos 

a tratar hoy. 

Son entidades colaboradoras de la Seguridad Social, creadas por ella 

misma, para gestionar las contingencias profesionales. Todas las 

prestaciones y servicios que dispensan son prestaciones y servicios de la 

Seguridad Social. De igual manera, los fondos que gestionan provienen de las 

cotizaciones sociales, de lo que se deriva que están perfectamente 

controlados por la Seguridad Social, como fondos públicos que son. No dejan 

de tener condición de fondos públicos.  

Por último y resumiendo, las mutuas en ningún caso reparten 

beneficios entre las empresas a ellas asociadas, sino que los remanentes que 

resultan, una vez cubiertas las prestaciones a las que están obligadas, 

revierten íntegramente a la Seguridad Social. No me extenderé en este 

régimen jurídico, una serie de obligaciones financieras que tienen en cuanto a 

fondos de reserva, fondos destinados a contingencias. Estos son aquellos 

datos absolutamente fundamentales. 

El Gobierno de Navarra se encuentra asociado, desde el año 1998, a 

una mutua de accidentes de trabajo y enfermedades profesionales de la 

Seguridad Social con sede en Navarra y ello lo es para la cobertura de las 

contingencias de accidente de trabajo y enfermedad profesional del personal 

al servicio de la Comunidad Foral y sus organismos autónomos acogido al 

régimen general de la Seguridad Social. Al respecto, es preciso realizar las 

siguientes consideraciones: 

Dentro de todas las posibilidades que existen de colaboración de las 

mutuas en la gestión de la Seguridad Social, existe la gestión de prestaciones 

económicas –luego entraremos en ello– y de prestaciones sanitarias, de 

asistencia sanitaria, derivada de contingencias profesionales. Es decir, lo que 

se denomina “accidentes de trabajo y enfermedades profesionales” son las 

contingencias profesionales. AT y AP verán ustedes en los sucesivos textos, 

los acrónimos. 
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Igualmente, se puede concertar con una mutua de accidentes de 

trabajo y enfermedades profesionales la prestación económica por 

incapacidad temporal derivada de las contingencias comunes. De igual 

manera, la gestión de la prestación por el riesgo durante el embarazo, 

lactancia natural y por cuidado de menores afectados por cáncer o 

enfermedad grave. Prestación y gestión de la prestación que va 

inequívocamente unida a la elección hecha en la primera cuestión, es decir, 

va asociada a la entidad que dé la prestación de la asistencia sanitaria 

derivada de contingencias profesionales. 

Por último, algo que no tiene mucho que ver con lo que nos trae aquí, 

que es la gestión del cese de la actividad de los trabajadores autónomos. 

Como les decía, la asociación de la Administración de la Comunidad 

Foral con la mutua con la que tenemos concertadas las prestaciones se limita 

exclusivamente a la cobertura de las contingencias de accidente de trabajo y 

enfermedad profesional, siendo posible concertar, también –y no lo hemos 

hecho, el derecho de adopción – las contingencias comunes. 

Como les decía, inequívocamente, la prestación de riesgo por 

embarazo va asociada a la contingencia de accidente de trabajo y 

enfermedad profesional. Yo les pediría que se queden con este esquema 

racionalmente. 

En otras palabras, las situaciones de incapacidad temporal de los 

empleados públicos de esta Administración que se derivan de la enfermedad 

común, que son la gran mayoría, se gestionan exclusivamente por el sistema 

público de salud, el Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea, tanto en lo 

referente a la expedición de los oportunos partes de baja y de alta laboral 

como a la prestación de la asistencia sanitaria necesaria para su recuperación 

sin que esté previsto cambio alguno al respecto. 

En consecuencia, y al margen de los cambios que pueda suponer de 

forma general, ninguna incidencia va a tener el proyecto de ley que usted ha 

citado en lo que es –y que está, en estos momentos, en tramitación 

parlamentaria– la relación actual del Gobierno de Navarra del aseguramiento 
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de sus empleados, puesto que la mayoría –y no voy a entrar en detalle– de 

los aspectos que se regulan en el mismo, e igual los del Real Decreto 

625/2014, regulan aspectos organizativos y patrimoniales de las mutuas, 

precisamente fortaleciendo el carácter público y el control público de las 

mismas, e igualmente la ordenación de la contingencia común, que en ningún 

caso el Gobierno de Navarra tiene aseguradas con las mismas. Por lo tanto, 

la normativa que está pendiente de aprobarse no afecta a esta situación de la 

que estamos hablando. 

En todo caso y lo que entiendo es que, al margen de estas 

posibilidades de modificaciones normativas, lo que se nos plantea es que el 

Gobierno de Navarra entre en otras alternativas. Entraré a cuáles son las 

alternativas a la solución que se adoptó en 1998, que son las siguientes: hay 

tres posibilidades de cobertura en cuanto a las contingencias profesionales y, 

por ende, al global de las contingencias: una es la que estamos utilizando 

actualmente, que es por una mutua de accidentes de trabajo y enfermedades 

profesionales.  

Dos, la que suelen ustedes denominar “el sistema público” –pero bien 

les he explicado que las mutuas tienen patrimonio público, tienen recursos 

públicos y tienen delegadas, evidentemente, unas funciones públicas–, que 

vienen determinada las prestaciones económicas por el INS, el Instituto 

Nacional de la Seguridad Social, y la asistencia sanitaria por el sistema 

público de salud correspondiente que, en nuestro caso, es el Servicio Navarro 

de Salud y Osasunbidea. El común de la ciudadanía tiende a olvidar que lo 

que se llama Seguridad Social, ciertamente, no es la asistencia sanitaria. 

Existe una confusión popular al respecto. De lo que estamos hablando es de 

una serie de prestaciones económicas.  

En tercer lugar, y que también dispone el Gobierno de Navarra, pero 

es una figura de la que luego les hablaré y es prácticamente a extinguir –y 

digo “prácticamente a extinguir” porque no se admiten nuevas cuentas de 

cotización con carácter general por parte del INS–, que es el 
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autoaseguramiento, del cual les daré algunas pinceladas para que sus 

señorías conozcan cuál es todo el sistema. 

Como les decía, la primera y principal alternativa sería la gestión 

directa por el sistema público, que denominan. Esto es, las prestaciones 

económicas que suponen el pago de los días que se está de baja por 

accidente de trabajo o enfermedad profesional y los días que se está de baja 

por enfermedad común. En ese sentido, lo que tenemos que decir es que nos 

encontramos, al respecto y desde el punto de vista económico, con las 

siguientes características:  

En primer lugar, esa alternativa supondría iguales cuotas de 

cotización para el Gobierno de Navarra como empleador. O sea, el hecho de 

pasar a lo que se denomina el sistema público no eximiría al Gobierno de 

Navarra –y al empleado público, consecuentemente– del abono de las cuotas 

necesarias que son las que, como una forma de aseguramiento colectivo, 

nutren el sistema de las prestaciones sociales que el trabajador está de baja y 

que no cubre su empresa por no darse la necesaria bilateralidad entre el 

contrato de trabajo –es decir, la prestación efectiva del trabajo más que el 

contrato de trabajo– y la recepción de una remuneración. Esas prestaciones 

vienen nutridas de las cuotas. 

Por lo tanto, el Gobierno de Navarra no tendría ningún tipo –por 

mucho que se denomine “sistema público de prestaciones”– de ahorro al 

respecto; trasferiría esas cuotas a la Tesorería General del Seguridad Social y 

sería el INS el que abonaría. 

En segundo lugar, tenemos que hacer un análisis de la recepción de 

la prestación económica. Ciertamente –y luego lo veremos–, el INS no está 

ejerciendo sustancialmente en España como pagador y prestatario de la 

prestación económica. Los datos que veremos al final de la presentación 

determinan que la situación cambiaría.  

En el caso del accidente de trabajo que se encuentra asegurado por 

la mutua, bien la mutua directamente o bien la empresa en pago delegado de 

la mutua, es la que corre con el cargo de la prestación y, por lo tanto y en 
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estos momentos, es un sistema pacíficamente admitido que no presenta 

ningún tipo de retraso y que el trabajador recibe puntualmente, junto con el 

pago de su nómina, de modo y manera que me imagino que la mayoría de los 

españoles es incapaz de diferenciarlo, salvo si mira el recibo de nómina 

puesto que, de tener complementado hasta el cien por cien o, mejor dicho, en 

caso de accidentes de trabajo y enfermedades profesionales, que así es, el 

trabajador no nota ninguna diferencia. El pago físico lo realiza, normalmente, 

la propia entidad junto con la nómina y después se producen los mecanismos 

correspondientes de compensación. 

En tercer lugar, como digo, tendríamos que tener, también, el análisis 

de la asistencia sanitaria y, en cuarto lugar –y es algo que tengo que 

trasladarles–, es si de este sistema se derivarían nuevos costes para el 

Servicio Navarro de Salud-Osasunbidea. 

Bien, en cuanto a las prestaciones sanitarias y, desde el punto de 

vista del trabajador y, por lo tanto y evidentemente, también de la 

organización que, en este caso, es la Administración de la Comunidad Foral, 

tenemos que decir que el trabajador recibe un servicio especializado. ¿Y por 

qué recibe un servicio especializado? Porque los sistemas públicos de salud 

gestionados, bien sea de forma común por el Estado o, en este caso, 

divididas las trasferencias ya, por las comunidades autónomas, no tienen 

especialización, al no darse la cobertura para trabajadores con carácter 

general, en accidentes de trabajo y enfermedades profesionales. Nuestro 

sistema público se encuentra encaminado y ordenado, el nuestro y el de 

todos, al tratamiento, a la rehabilitación, a la prevención, al estudio y a la 

atención médica de lo que se denomina enfermedad común. 

Al respecto, ¿eso qué conlleva? Que un trabajador que fuese tratado 

por accidente de trabajo entraría en el circuito sanitario con los mismos 

medios sanitarios, con las mismas especialidades que el resto de la población 

porque, consecuentemente, no tendría la posibilidad de entrar, como es en el 

caso de las mutuas, en servicios absolutamente especializados y estamos 

hablando de especialidades tales como ergonomía del trabajo, química, y las 
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seis especialidades que componen –y que no se las voy a citar a ustedes y 

desplegar–, que manda la ley de prevención de riesgos laborales y que 

determina el análisis y el estudio de las enfermedades profesionales y los 

accidentes de trabajo bajo parámetros no conocidos y que no se dan con 

carácter general en la población común.  

Es decir, una rotura o un planteamiento por repetición, por 

movimientos repetitivos, por poner un ejemplo, no se da con carácter general 

en nuestra vida cotidiana y, por lo tanto, la especialización técnica –ayer venía 

en prensa, u hoy me parece que es, un laboratorio de biomecánica, 

precisamente, de unas mutuas– no existe en las redes españolas públicas de 

los servicios correspondientes de las comunidades autónomas, ni existe el 

estudio de lo que se denomina higiene industrial, es decir, contaminantes 

tales como potenciales cancerígenos, consecuencias, maneras de evitarlo y la 

determinación de las mismas. 

Por lo tanto, la atención integral de los casos, la gestión desde un 

punto de vista de la especialización, se da por completo en el sistema que 

tenemos establecido en España, de mutuas de accidentes de trabajo y 

enfermedades profesionales. Habría que crearlo y habría que dotar, en el 

caso de Navarra, además de todas esas especializaciones, nos resultaría, 

como bien ha apuntado quien ha hecho la presentación, que 15.000 personas 

serían incorporadas de golpe al sistema sanitario, en lo relativo a accidentes 

de trabajo y enfermedades profesionales, con los medios necesarios para 

hacerlo. 

 Pero, ojo, si no estableciésemos un sistema de centralización, 

estaríamos hablando de que una persona con una rotura por movimientos 

repetitivos o por posturas forzadas o por cargas acudiría a su médico de 

cabecera, bien en Vera de Bidasoa, bien en Tudela (Murmullos). Bueno, Vera 

de Bidasoa, Tudela, Pamplona, Los Arcos o en cualquier centro de salud y, 

por lo tanto, no existiría especialización salvo que se desarrollasen centros 

específicos al respecto. 
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¿Qué sucede? Sucede, también, que el trabajador, si se llegase a 

desarrollar esta especialización, nos encontramos, en estos momentos, que 

entraría en una serie de desventajas importantísimas sobre la situación actual. 

Yo les voy a dar las cifras y los tiempos y plazos de espera que la mutua 

actual del Gobierno de Navarra tiene en cuanto a la atención médica. Obvio 

darles los tiempos y cifras de respuesta que tiene el sistema público de salud, 

para que no existan, luego, confusiones respecto a si son del mes de octubre, 

de si son de la página web o si no es.  

La cirugía de trauma, para el caso de accidente de trabajo y 

enfermedad profesional, tiene un plazo de respuesta de paso por quirófano de 

siete días. La primera visita de trauma, cero, es decir, en el día. La consulta 

de especialista, cero. La consulta de rehabilitación, uno. Y la consulta 

psicológica, uno. ¿Por qué? Porque se produce –y estos son datos oficiales– 

una especialización, realmente, y un descargo de lo que es la red pública. 

Prácticamente todos los trabajadores navarros se encuentran acogidos y 

asociados a innumerables mutuas existentes con unos sistemas adicionales a 

los del Servicio Navarro de Salud que permiten que se descargue y que 

tengan esa priorización.  

Esto ha dado lugar, en el pasado, a polémicas, no en Navarra –y son 

absolutamente legítimas, no anticipo ni mucho menos cuál es mi respuesta–, 

respecto a si un trabajador, que a su vez va a generar riqueza para la 

comunidad, debe ser atendido con cierta prioridad o no con respecto a una 

persona que, en estos momentos, no es un activo. Es un debate filosófico que 

se da en otros lugares. Hay quien dice que, evidentemente, todos somos 

iguales y, por lo tanto, no deben tener ninguna prioridad, pero esta es la 

realidad de los hechos a los que nos enfrentamos. 

Respecto del gasto sanitario, el análisis de ese gasto sanitario, como 

les digo, haría que tanto los problemas que tendríamos para montar una red 

con profesionales especialistas supondría la inversión y el planteamiento de 

tener que establecer mayores recursos en el sistema, con lo cual, en el caso 

específico del Gobierno de Navarra, tiene una carencia adicional.  
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Es decir, si esto fuese una empresa, eso lo asume el Gobierno, pero 

nosotros, no solo no ahorraríamos, puesto que esto y perder estos datos nos 

supondría seguramente… bueno, seguramente no: el trabajador sale 

beneficiado. Si tiene siete días para una cirugía, en vez de 60, o 40, o 30, 

como puede tener en cualquier punto de España, tiene evidentemente –desde 

un punto de vista humano, desde el punto de vista de su salud– 40 días 

menos, 40 días más tarde que se cura, pero también la Administración de la 

Comunidad Foral, como empleador, tiene un trabajador trabajando 39 días 

antes y, por lo tanto, no tiene que contratar 39 días –más la rehabilitación, 

más el planteamiento de duración– al sustituto. Con lo cual, los costes 

económicos por absentismo se reducen sensiblemente, en el cómputo de la 

Administración de la Comunidad Foral, con el modelo por el cual se ha optado. 

Bien, como les decía, estas son las consecuencias y las 

características principales.  

Hay una tercera posibilidad, o una segunda alternativa, que no voy a 

obviar señalársela, que es resultar entidad colaboradora de la Seguridad 

Social y, por lo tanto, tener una cuenta como empresa autoaseguradora. La 

Administración de la Comunidad Foral de Navarra tiene una de sus cuentas 

históricamente en tal naturaleza. Esa existencia del autoaseguramiento data 

de muy antiguo y se justifica por el hecho de que esta Administración ha 

contado, al amparo de sus derechos históricos, con una administración propia 

anterior a la trasferencia de los servicios estatales y con unas instalaciones 

sanitarias propias, que era el Hospital de Navarra, suficientes para dispensar, 

en su momento, directamente, cuando no existían estas necesidades de 

especialización y demás, la asistencia sanitaria a sus empleados acogidos al 

régimen general de la Seguridad Social. 

Dichas circunstancias no se han trasladado posteriormente al resto de 

cuentas de cotización que se han ido creando para el personal afiliado a la 

Seguridad Social desde 1992. En la cuenta, se integra solo el personal laboral 

fijo y el personal temporal, administrativo o laboral, contratado por la Dirección 

General de Función Pública, que en la actualidad asciende a 521 empleados 
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públicos y que no tiene alto riesgo de accidente de trabajo y enfermedad 

profesional, precisamente por las características que les he citado. 

Supone, por un lado, la exención de cotizar por las contingencias de 

accidente de trabajo y enfermedad profesional, como les decía antes, pero 

por otro, la obligación de asumir tanto las prestaciones de asistencia sanitaria 

como las de incapacidad temporal derivada de dicha contingencia. Así pues, 

tenemos que asumir, en esos casos que son muy pocos, directamente el 

pago de las prestaciones por incapacidad temporal y la asistencia sanitaria. A 

cambio, quedamos exentos del pago de cuotas. 

Adicionalmente, se abona la cuota establecida por incapacidad 

permanente, muerte y supervivencia derivada de contingencias profesionales, 

con la particularidad de que en la misma existe un recargo del 31 por ciento 

en concepto de aportación al sostenimiento de los servicios comunes y 

sociales de la Seguridad Social, de contribución a los demás gastos generales 

y a la satisfacción de las exigencias de la solidaridad nacional. Como 

consecuencia de ello, la cobertura del pago de las prestaciones es asumida 

directamente por el INS. Digamos que, en términos económicos, tampoco es 

especialmente boyante. 

Bien, únicamente podría existir, quizá, un ahorro para la 

Administración en el supuesto de que se extendiera a todas las cuentas de 

cotización la condición de empresa autoaseguradora que se mantiene en esta, 

pero la Seguridad Social no está dispuesta a propiciar ese cambio ya que esa 

situación es absolutamente residual para esta Administración y prácticamente 

inexistente en el resto del Estado español, o de administraciones y entidades. 

Por lo tanto, digamos que es una realidad a extinguir. 

Igualmente, ello genera diferentes problemas de orden práctico al 

personal y conlleva para la Administración Foral una serie de obligaciones 

similares a las que tiene una mutua que hacen cada vez más complicado su 

mantenimiento. ¿Qué problemas tiene para el personal? Que, a diferencia de 

los aquí presentes, que podemos acudir a nuestro médico de cabecera por 

desconocimiento… Es decir, he tenido un accidente de trabajo, el médico de 
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cabecera, como les decía, de cualquier localidad de Navarra o de Pamplona, 

por defecto, le va a decir: “no, vete a la mutua”. El trabajador acudirá a la 

mutua y allí le dirán: “no, usted no es de la mutua, no está dado de alta en la 

mutua, tiene que acudir directamente al Gobierno de Navarra, que le dirá 

adónde tiene que ir”. Es decir, no es una gestión baladí. 

 Para finalizar, hay que resaltar que la gestión de las 

contingencias de accidentes de trabajo y enfermedad profesional de la 

mayoría del personal de la Administración Foral por la mutua en la que 

estamos asegurados en los últimos años ha supuesto una clara agilización de 

la atención sanitaria a prestar en sus diferentes aspectos: consultas médicas, 

pruebas diagnósticas, intervenciones, rehabilitación, como pueden ustedes 

deducir fácilmente de los datos que les he aportado. 

Además de estas valoraciones que, como gestores de la función 

pública foral, les traslado, les añadiré algunos datos: según las encuestas de 

satisfacción realizadas a pacientes del Gobierno de Navarra atendidos en la 

mutua, la valoración ha sido la siguiente: trato recibido: 8,44 sobre 10; 

información recibida: 8,48 sobre 10; servicio sanitario en general: 7,85 sobre 

10; y, a la pregunta de si recomendarían a Mutua Navarra a personas con su 

misma lesión, los datos son positivos en un 81 por ciento. 

Por otra parte, muchas veces, se intenta, aquí, plantear una dicotomía 

público-privada, demonizando a las mutuas o presentándolas como enemigos 

de los trabajadores, o como un beneficio del sistema que denominan público. 

Pero tenemos que decir que los propios trabajadores públicos que tienen la 

opción de elegir lo desmienten. La sociedad, en ese sentido, es mucho más 

libre y con un criterio mucho más equilibrado. En el régimen de MUFACE, 

como ustedes conocen, en el cual hay 5.053 trabajadores de la 

Administración Pública, los empleados públicos pueden elegir la asistencia 

sanitaria, tanto por contingencia común como por contingencia profesional, y 

estos son los resultados: 

Los resultados no son respecto solo de estos 5.000, sino de los 

15.000 en general que hay en Navarra, entre titulares, beneficiarios y 
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jubilados: 7.836 optan por la asistencia sanitaria pública y 7.936 optan por una 

mutualidad privada, sabiendo que, además, pueden cambiar cada año, 

aunque no varía significativamente la elección. Por lo tanto, sin ánimo de 

echar los números, hablamos de 51-49, aproximadamente. Es decir, la 

elección es clara: aproximadamente el 50 por ciento opta por el sistema 

público y el otro 50 por ciento por el sistema privado. 

Para finalizar, el 98,26 por ciento de las empresas y entidades 

públicas de toda España están asociadas a una mutua de accidentes de 

trabajo y enfermedades profesionales, públicas y privadas. Hablamos de 

instituciones, hablamos de organizaciones, hablamos de Administraciones 

Públicas, y ello incluye a partidos políticos, sindicatos y todo tipo de 

administraciones.  

Por mi parte, nada más y muchas gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Consejero. Por parte de Bildu, señor Rubio. 

SR. RUBIO MARTÍNEZ: Muchas gracias.  

Antes de empezar a hacer valoraciones más pormenorizadas, queda 

claro que la intención de este Consejero y de este Gobierno es incumplir, una 

vez más, el mandato de este Parlamento, que decía textualmente, ante la 

catástrofe que se nos avecinaría, les recuerdo que lo que dijo este 

Parlamento era “integración progresiva y creación de planes poco a poco para 

que todo revierta en lo público”, porque ahora vamos a discutir qué es público 

y qué no es público en el sistema de salud de los trabajadores. 

Si entiendo que no se ha hecho nada y que no hay voluntad, porque 

voluntad política es lo que hace falta para hacer este tipo de cosas, nos 

vamos, una vez más, defraudados por lo que nos ha dicho el Consejero, pero, 

bueno, como estamos acostumbrados, tampoco nos sorprende lo que hemos 

oído, el no cumplimiento del mandato de una declaración de este Parlamento. 

También ha hecho referencia –ha empezado diciéndolo y ha acabado 

diciéndolo– a que en España es lo general, que es un modelo extendido en 
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España. En Europa no es así. En Europa, existen mutuas con mucho menos 

poder y le voy a decir por qué: porque las mutuas –y hay que recordarlo– son 

creadas por los empresarios para competir con las asociaciones de apoyo 

mutuo sindical en el siglo XIX.  

Estas mutuas prácticamente desaparecieron en Europa y, en el 

Estado español, se mantuvieron gracias al apoyo que le dio el sistema 

franquista y eso es una realidad. En Europa, el sistema de mutuas, el sistema 

de prestación de salud para los trabajadores, es totalmente diferente y eso lo 

ha obviado también el señor Consejero cuando ha hecho referencia.  

Vamos a ver, es la pescadilla que se muerde la cola: se dice que son 

creadas por la Seguridad Social, que es dinero público, que todo el control es 

público. Yo tengo aquí los órganos de Gobierno de Mutua Navarra, mutua que 

da cobertura al 35 por ciento de los afiliados a la Seguridad Social en el 

Gobierno de Navarra. Tengo los órganos de Gobierno y, en la Junta Directiva, 

el Presidente es un banquero, el Vicepresidente es del Diario de Navarra, el 

Secretario es un banquero… Sí es cierto que los vocales son del 

Ayuntamiento de Pamplona, Gobierno de Navarra, hay varias empresas por 

ahí, Confederación de Empresarios de Navarra, ciertos laboratorios asociados 

con una universidad… eso en la Junta Directiva. 

Comisión de Control y Seguimiento: el Presidente es un banquero, 

hay varias vocales de sindicatos, es cierto, pero bueno, mayormente, 

empresarios. Comisión de Prestaciones Especiales: el Presidente es un 

banquero. Ahí sí que hay, también, dos sindicatos y el Gobierno de Navarra 

como vocales. 

Vamos a ver, esto es más de lo mismo: es dinero público que se 

escapa del control público y nos ha leído las excelencias del sistema, la 

encuesta de satisfacción de los trabajadores que acuden a esas mutuas, pero 

es que precisamente el problema radica ahí: en que no hay voluntad política 

en que lo que coloquialmente llamamos el sistema público tenga fuentes de 

ingresos razonables para dar un sistema razonable, también a los accidentes 

de trabajo y a las enfermedades profesionales, porque si no existiesen este 
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tipo de mutuas, no existiese esta modularidad, el sistema navarro de salud 

manejaría mucho más dinero, tendría un presupuesto mayor. ¿O no? ¿O 

estas mutuas no reciben dinero público? Usted lo ha dicho, reciben dinero 

público y mucho dinero público que debería servir, precisamente, para que, 

desde un estamento público, se atendiese a los trabajadores. 

No vale decir “como no tenemos especializaciones en el sistema 

navarro de salud, bienvenidas sean las mutuas”. No. Ahí está la pescadilla 

que se muerde la cola y es que tiene que haber voluntad política en que esto 

se vaya revertiendo; así lo hemos expresado en este Parlamento y así 

entendemos que debería haber empezado a dar los primeros pasos este 

Gobierno, pero, bueno. 

Nosotros entendemos que lo público, la sanidad pública nos iguala, 

nos da a todos las mismas prestaciones, es lo más democrático y cualquier 

desvío, por poco o mucho que sea, hacia este tipo de mutuas que se escapan, 

aunque haya vocales públicos –es cierto que hay, lo reconozco–, pero si en la 

Junta Directiva hay empresarios y banqueros, no me diga usted. Esto es el 

plan Moderna en Salud. Lo mismo, ustedes dicen que es público, que hay 

control público pero no es así. No es verdad. 

Los datos que nos da usted sobre excelencias y sobre encuestas, no 

le niego que sean reales, pero no son una fotografía real de cómo está la 

sanidad. Es un poco eso: voluntad política. Si su Gobierno no muestra esta 

voluntad política, a otros que vengan después les tocará hacerlo, pero, desde 

luego, entendemos que el modelo debiera ser el que este Parlamento le ha 

dicho. Nos vamos no decepcionados porque es como nos solemos ir de todas 

las comparecencias de los Consejeros, pero vemos que no se está 

cumpliendo. 

Muchas gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor Rubio. 

Por parte de Aralar/Nafarroa-Bai, señora Pérez. 
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SRA. PÉREZ IRAZABAL (1): Pérez andereak hitz eginen du, eta Pérez 

anderea Bera herritik dator. Hau, agian, tontakeri bat iruditu arren eta gaiarekin 

zerikusirik ez izan arren, kontseilari jaunak aipatu duenez eta zuzendu didanez, 

erranen diot Berako herriak, Berako udalak eta Gobernuak berak ere onartu 

dutela nire herria Bera izena duela, eta ez Vera de Bidasoa. Beraz, 

kontseilariari edo gobernuko kide edonori eskertuko nioke hemendik aurrera 

hitz egiten duenean benetako izena erabiltzea. Hori alde baten utziko dugu. 

Eta orain, gaurko gaian zentratuz, uste dut zu ere testuingurutik abiatu 

zarela, eta testuingurua dena da. Hau da, Madrildik berriro planteatu nahi 

dutela, eta badirudi UPNk gustura onartuko duela, bi abiadurazko osasun 

arreta. Eta zuk zeuk hasi zara, nolabait, hori onartzen, erran duzunean: 

badaezpada, abisatuko dut beste toki batzuetan badela eztabaida bat honekin. 

Eta egia da eztabaida bat dagoela. Alde batetik batzuk jasotzen ari gara arreta 

bat momentu honetan lan egiteagatik, eta beste batzuk ez. Eta beste horiena 

bihurtu nahi da, nolabait, gero eta gehiago karitate edo benefizenzia kontu bat. 

Ez dakit noraino heldu nahi den edo zertarako. 

Behin baino gehiagotan salatu dugu honekin benetan datorrena 

pribatizazioa dela. Zuk zeuk onartu duzu zure interbentzioaren bukaeran. Eta 

beti ibili zara dikotomia batean: langileek langile bezala hartzen duten osasun 

arreta. Esan duzu: langile bezala, ez dakit zenbat egunetan. Nik apuntatu dut: 

zazpi, zero, bat, bat. Baina langileak ez badira, orduan beste modu bateko 

arreta jasoko zuten. Hori beste batzuetan ez dago ongi ikusita. Hemen ez dago 

eztabaida, edo bai. Nik oroitarazi nahi diot kontseilariari eta hemen gauden orori 

langileok ere pertsonak garela. Beraz, nik ez dakit zergatik beti ibili behar 

garen, merkantilismoaren ondorioz, batzuei gauza batzuk bermatzen eta beste 

batzuei beste batzuk. 

Rubio jaunak erraten zuen, zuk errandakoaren haritik, diru publikoa 

dela. Berak erraten zuen hau dela beste modu bat diru publikoa kontrol 

publikotik ihes egiteko. Ihes egitea baino, nik erranen nuke zuek ihesarazi 

egiten duzuela kontrol publikotik. Hori da hemen dagoena. Kontrolatu 

beharrean eta zer dagoen jakin beharrean: egin dezagun bihurgune bat ea nola 
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ihes egiten ahal dugun. Hori da bilatzen dena. Kontrolatzaile bihurtzen da 

kontrolatuta behar zena. Gobernuak kontrolatu beharrean mutuek berma 

ditzaten berma behar dutena, eskubideak eta benetako arreta bat, pertsonari 

begira, integrala, eta ez langileari begira, baizik eta pertsonari begira; ba, hori 

egin beharrean, orain mutuak bihurtu nahi dituzue kontrolatzaile. Hori da 

benetan nahi duzuena. 

Eta zein da honen helburua? Betikoa, lege honekin eta beste 

edozeinekin bilatzen dena: merkantilizazioa, pribatizazioa eta, noski, publikotik 

ihes egitea. 

Zu oso ona zara pribatua eta pribatuaren arreta saltzen. Zer azkarrak 

diren, zer azkar egiten duten … Nik honen aurrean erranen nuke: eta zergatik? 

Zergatik hau da posible mutua batean eta ez sistema publikoan? Zergatik? Hori 

da bilatu beharko genukeena, ezta? Edo ez? Berma ditzagun ez dakit zer, 

baina kanpoan. Nik hori nahi dut eta sistema publikoan nahi dut. Nahi dut 

azkarra izatea, nahi dut ona izatea, eta, gainera, publiko izatea nahi dut. Hori da 

eskatzen duguna. 

Eta horretarako, zuk erran duzun bezala, aurrezkia igual ez zen izanen, 

baina gastu gehiago ere ez. Kontua ez da zenbat baliabide gehiago behar den, 

zenbat diru gehiago sartu behar den, ez. Kontua da dauden baliabideak ongi 

erabiltzea edo beste modu batean erabiltzea. 

Eta hau ez da guri bururatu zaigun gauza bat eta etorri garela honat 

hau erratera. Sistema publikoko profesionalak, medikuak, Osasun Batzordera 

etorri dira eta erran digute zer sentitzen duten honekin guztiarekin. Eta 

sentitzen dutena da –hau nobedadea!, beste arlo batzuetan ere horrela 

sentitzen garelako– eztabaidan jartzen dela bere profesionaltasuna, ez dela 

egia honekin guztiarekin burokrazia jaisten denik, ez dela egia honekin 

guztiarekin prozesua azkartzen denik, beraiek ere badakitela gauzak egiten, 

beraiek besteok bezain onak direla. Are gehiago, eta horretaz hitz egin duzu 

zuk ere, arreta integrala eman nahi bada, beraiek mutuek baino askoz hobe 
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ezagutzen dute pertsona. Sentitzen dutena da, berriro ere, arlo honetan ere, 

gobernuaren aldetik sistema publikoa gutxiesten dela. 

Zuk erran duzu: hemen planteatu nahi da dikotomia bat publiko eta 

pribatuaren artean. Ez, ez dugu planteatu nahi; zuek, edo PPk, ekarri duzue 

dikotomia hau. Eta aspaldidanik dator dikotomia hau. Eta zuek zarete erabaki 

behar duzuenak zer nahi duzuen, ea eginen duzuen Parlamentuak dioena, hau 

da, invirtiendo en el Sistema Navarro de Salud-Osasunbidea y realizando un 

plan de integración progresiva publikoan, edo nahiago duzuen egitea beste 

batzuek beste toki batzuetan erraten dutena beste behar batzuei erantzuteko. 

Zuek aukeratu. Aukera bat da. Zuk erran duzu, momentu honetan aukera hori 

gauzatzen delako. Baina abisatu duzu, baita ere, hori desagertzeko zorian 

dagoela. Desagertzen baldin bada, zuek izanen zarete arduradunak. Hori 

desagertu baino, indartu beharko zenukete, eta hori da Parlamentu honek 

eskatu dizuena. Besterik ez. Eskerrik asko. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señora Pérez. 

Por parte de Unión del Pueblo Navarro, Señor Caballero. 

SR. CABALLERO MARTÍNEZ: Muchas gracias, señor Presidente. En 

primer lugar, quiero agradecer las explicaciones –que yo creo que han sido 

claras y convincentes– del Consejero, aunque la verdad es que hemos de 

reconocer que no sé si realmente merece la pena tanto esfuerzo cuando no 

se le hace ni caso. No sé ni si se le escucha. 

Ya, a priori, con toda tranquilidad, se habla del “mandato, mandato, 

mandato” de este Parlamento, y yo siempre he pensado que este Parlamento 

manda cuando dicta leyes; lo demás son declaraciones políticas, nada más. 

Entonces, este “mandato, mandato, mandato” no lo acabo de entender. 

Yo creo que, en definitiva, aquí lo que se ha querido es hacer un 

problema donde no lo hay. Tenemos que venir a cubrir el día con todos los 

prejuicios habituales y con todos los típicos tópicos a los que estamos 

acostumbrados. Ya han salido hasta los banqueros, una vez más, pues bien, 

pues salen los vaqueros. Yo creo que aquí, al final, lo que se trata de ver –y 
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yo creo que es un dato que ha dado que a mí me parece fundamental– es el 

juego competencial, cuál es la parte que corresponde a función pública como 

empleador. Yo no sé si al final pretenden que usted resuelva –igual hoy es un 

buen día para presentarse candidato a todo, no sé– función pública, sanidad, 

el INS, que resuelva todo, pero usted, su responsabilidad como empleador, lo 

que en definitiva le vienen a decir es que usted pague más o que pague lo 

mismo, pero que nos cueste más a todos. 

En definitiva es eso, por eso digo que no se escucha. Primero, hay 

que escuchar las explicaciones y, una vez que se dan las explicaciones, o 

soltamos el discurso que ya está prestablecido o decimos cualquier cosa que 

se nos ocurra y vamos con banqueros… hasta el Diario de Navarra, hombre, 

también me extrañaba que no saliese. 

En definitiva, yo creo que aquí lo que se ha puesto de manifiesto, 

como digo (Murmullos) Sí, sí. Si yo no digo que no esté, digo que aquí hay 

que venir a lo que hay que venir. Y digo: hacer un problema donde no lo hay. 

Resulta que los empleados públicos están satisfechos y algunos, por lo que 

se ve, lo que pretenden es que dejen de estar satisfechos. Bueno, pues esa 

medida –ya lo hemos dicho muchas veces–, el “cuanto peor, mejor”. Bueno, 

pues adelante, ya está, y, como aquí se puede decir cualquier cosa, que se 

diga. 

Nada más y muchas gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Caballero. Por parte de socialistas de Navarra, señor Cerdán. 

SR. CERDÁN LEÓN: Buenas tardes, señor Presidente, muchas 

gracias por las explicaciones al señor Consejero.  

Yo creo que aquí no se viene a crear un problema donde no lo hay, 

señor Caballero, sino que se viene a escuchar al Consejero y, evidentemente, 

ver qué voluntad hay del Gobierno de Navarra, en el departamento que lidera 

el señor Consejero, de si se va a aplicar o no la ley de mutuas que, desde 

Madrid, se pretende aplicar. 
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Ha explicado que las mutuas son casi semipúblicas o públicas. Yo 

tengo otro concepto de lo que considero público y lo que no considero público 

y respeto lo que dice, pero el concepto mío de lo público es completamente 

diferente porque yo creo que, con la ley de mutuas que se pretende desde 

Madrid, lo que quiero preguntar es si vamos a aplicar esa ley de mutuas aquí 

o no. No sé. Bueno, no tiene nada que ver o no porque el primer ataque a los 

trabajadores nos lo dieron, ya, con la reforma laboral y el segundo ataque que 

se pretende es con la ley de mutuas. A partir de ahí, quiero saber si a los 

trabajadores de la Administración Foral se les va a aplicar o no. 

Parece que –no sé si lo entendí bien– dice que no se les iba a aplicar, 

y aquí le pregunto si únicamente se va a limitar a los accidentes de trabajo y 

las enfermedades profesionales. Es lo que yo pregunto y lo que quiero que 

me aclaren porque, si es así, el Partido Socialista estará de acuerdo si se 

limita solo a esto. Pero, a partir de ahí, con lo que se aplica la nueva ley de 

mutas y tengo las dudas de que este Gobierno vaya a limitarlo ahí porque 

hasta ahora ha ido de la mano de todo lo que el Partido Popular ha hecho en 

Madrid, es que con la ley esta, con las competencias asignadas a las mutuas, 

nosotros no estamos de acuerdo.  

Creemos que es una injerencia en el ámbito sanitario que, como he 

dicho antes, es un ataque a los trabajadores, se abren brechas en el sistema 

de la Seguridad Social y sanitario para dejarlo en manos de la gestión privada. 

La mutua, para nosotros, es una gestión privada, aunque usted diga que es 

pública, y sí es cierto que está en manos de los empresarios, no de la 

Administración Pública, pasa a ver el control y la trasparencia en la gestión de 

los recursos públicos por parte de estas entidades y lo que está detrás de las 

mutuas –o se pretende para nosotros– es una privatización de los servicios 

sanitarios. A través de las mutuas, lo que se pretende es privatizar los 

servicios sanitarios. 

Ha dicho que la mayoría de los trabajadores que tiene un accidente 

prefiere ir a la mutua que a lo público. Ese es el problema: que no estamos 

dando respuesta desde lo público y nosotros debemos dar respuesta, como 
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Gobierno, como Parlamentarios, desde lo público, no dar respuesta a lo 

privado y mandar a la gente a lo privado.  

Yo creo que lo más lógico es que las decisiones sobre la recuperación 

de la salud de los trabajadores no esté en manos de los empresarios –y 

cuando digo “los empresarios”, hablo de las mutuas– sino que esté en manos 

del servicio de salud de Navarra.  

A partir de ahí, ha hecho una referencia que creo que no será una 

afirmación. Ha dicho que hay quien dice que todos somos iguales y se ha 

quedado ahí. No sé si quiere decir que no somos todos iguales o que sí que 

somos todos iguales porque, para nosotros, todos (Murmullos)… No, no hablo 

de altura o de guapos o de feos. Es que usted ha dicho “hay quien dice que 

somos todos iguales”. Estaba dando cifras de que, dentro de las mutuas, hay 

que tratar rápido a los trabajadores porque nos cuestan más dinero, nos 

cuestan menos... He querido entender eso y creo que no me he equivocado. 

Para nosotros, somos todos iguales, estemos trabajando, estemos en el paro, 

sean estudiantes o sean amas de casa. 

Yo, ahí, le diría que tenga cuidado con las diferenciaciones entre las 

personas. Yo creo que todos somos iguales y, además, así lo dice la 

Constitución, que somos todos iguales, además de ante la ley, yo creo que 

ante Salud, sobre todo. 

Nada más. Estoy de acuerdo, además, sin que sirva de precedente, 

con el señor Rubio en lo que ha dicho de que no vale decir “como no tenemos 

especializaciones en lo público, mandamos a las mutuas”. Yo creo que lo que 

tenemos que hacer es cubrir en lo público esas especializaciones y, 

evidentemente, si en vez de enviar tanto dinero a las mutuas, se enviara a lo 

público, igual tendríamos capacidad de poder tenerlas. 

Nada más y muchas gracias.  

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor Cerdán. 

Por parte del Partido Popular, señor Villanueva. 
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SR. VILLANUEVA CRUZ: Gracias, Presidente. Gracias al Consejero 

por las explicaciones que ha facilitado. 

No puedo resistirme a hacer una breve anotación sobre el asunto de 

Bera o Vera de Bidasoa (Risas). Aquí parece que cada uno, más allá de lo 

que diga el Ayuntamiento de Vera, en este caso, que, en 2009 creo que fue 

cuando decidió que la denominación oficial fuera exactamente esa, de Bera, 

yo entiendo que cada uno puede expresarse como quiera y que, por lo tanto, 

debemos estar más tranquilos en ese aspecto porque la costumbre es 

importante y cada uno tenemos nuestras propias costumbres. 

Además, al hilo de Vera de Bidasoa, o de Bera, hay un debate 

toponímico y etimológico muy interesante que parte desde el siglo XIV y que 

seguramente usted conoce muy bien y donde la documentación habla de 

Vera con uve, Bera con be y hay diversos estudios al respecto. Por lo tanto, 

dejemos que cada uno que exprese como quiera. Yo se lo digo con cariño, 

señora Pérez, pero desde luego a mí, que me gusta mucho la zona, le 

aseguro que me resulta mucho más sencillo hablar de Vera de Bidasoa que 

de Bera. Igual el día de mañana llega otra corporación y, además, decide 

cambiarle el nombre. Con lo cual, ya se verá. 

En cualquier caso y respecto al asunto que nos trae aquí, yo 

agradezco mucho al Consejero las explicaciones que nos ha dado, que 

efectivamente no tienen demasiado que ver con la ley nacional que el Partido 

Popular ha impulsado y que, en estos momentos, se encuentra en trámite 

parlamentario, concretamente en el Senado. 

Yo no voy a decir más de lo que ha dicho el Consejero, puesto que él 

ha explicado perfectamente qué es lo que se va a hacer y qué es lo que debe 

hacerse en Navarra y, por lo tanto, ahí, nada que decir, pero sí quiero hacer 

alguna acotación puesto que se han dicho algunas cosas que me parece que 

son inexactas. 

En primer lugar, es verdad que las mutuas son privadas o puedes 

estar gestionadas por entidades privadas, pero lo cierto es que administran y 

gestionan algo más de nueve mil millones de euros que provienen de cuotas 
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de la Seguridad Social y que, en cualquier caso, están afectando 

aproximadamente a unos quince millones de personas en este país. Por lo 

tanto, me parece que es importante que entendamos que, efectivamente, hay 

una parte pública muy importante y es obligación del Gobierno de España, en 

este caso, que eso se pueda administrar de mejor manera de lo que ese está 

haciendo hasta ahora. 

Yo le quiero recordar al señor Cerdán que no hay una modificación 

sustancial en este asunto desde el año 1966 y, por lo tanto, el Gobierno de 

España, dentro del plan de reformas que ha querido impulsar en esta 

legislatura, entendió que precisamente, y sobre la Seguridad Social también, 

había algunas cuestiones que modificar en este aspecto. Por lo tanto, reitero, 

desde el año 1966, es cierto que el Partido Socialista lo intentó. Fíjese, le voy 

a leer una cosa, señor Cerdán, para que vea usted qué frágil es la memoria 

política. Efectivamente, el Partido Socialista lo intentó. Le voy a leer una cosa, 

mire: “la ley 35/2010 de un Gobierno socialista decía que había que introducir 

una serie de cambios –sí, gobernaban ustedes todavía en España– para 

evitar la prolongación innecesaria de los procesos de baja laboral por 

contingencias comunes del sistema de Seguridad Social” que es, en definitiva, 

lo que pretende resolver el Gobierno de España. 

Como ustedes saben perfectamente, en el asunto de las bajas y de 

las altas laborales, se producen, en muchas ocasiones, unas demoras 

precisamente como consecuencia de la burocracia con la que el sistema se 

maneja y se mueve. Por lo tanto, este es uno de los aspectos fundamentales 

que pretende esta reforma a la hora de atribuir a las mutuas una capacidad 

intermedia de gestión en este asunto, teniendo en cuenta, en cualquier caso –

y voy a leer también textualmente lo que dice la ley–, que “la propuesta de 

alta deberá ser motivada, justificada y deberá incorporar todas las pruebas y 

todos los resultados que la justifiquen, estando siempre la última capacidad 

de decisión en manos de un médico del sistema público de salud”. Por lo 

tanto, ni privatización, ni falta de control ni nada que se le parezca. 
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Ustedes quisieron hacer lo mismo, pero no tuvieron la voluntad o la 

capacidad política para hacerlo y nosotros, como en otras cuestiones, 

estamos haciendo lo que creemos que debemos hacer. 

En cualquier caso –no voy a incidir mucho más en este asunto–, 

usted puede seguir diciendo que este es otro ataque a los trabajadores, como 

la reforma laboral. Ya sabemos que ustedes son expertos en gestionar los 

asuntos laborales en este país, especialmente algunos ministros que, hasta 

en dos ocasiones, han repetido en el mismo puesto a lo largo de veintiún años 

de gobiernos socialistas en España, con un periodo de ocho años en medio y, 

por lo tanto, yo no voy a incidir mucho más. Lo único que pido es que se 

valore que, para sacar adelante esta reforma, el Partido Popular ha hablado, 

desde hace meses, con agentes sociales, con asociaciones y con todos los 

agentes implicados en este procedimiento…  

No, mire, con quien no quiere pactar es imposible pactar y ustedes 

demuestran una y otra vez que no quieren pactar nunca, pero es que ustedes 

siempre se han dedicado a lo mismo: ahora, antes y supongo que lo harán 

por los restos de los restos. Ustedes siempre quieren consenso, pero luego 

nunca quieren pactar. Es lo mismo de siempre: sin consenso. Oiga, ¿pero 

cómo voy a pactar yo con quien no quiere pactar? Si a ustedes les da igual 

una cosa que la otra, lo saben perfectamente. 

Por lo tanto, en cualquier caso, yo lo único que solicito es que se 

respete todavía el trámite Parlamentario. Se encuentra todavía en el Senado y 

ya veremos en qué acaba, finalmente, esta reforma, pero, en cualquier caso, 

yo estoy seguro de que esta va a ser una reforma beneficiosa para el conjunto 

de los intereses de los españoles. Respecto a Navarra, yo insisto una vez 

más: agradezco las explicaciones al señor Consejero y seguiremos, 

evidentemente, también con atención este tema porque, como otros temas, 

nos parece que es importante. 

Nada más y gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Villanueva. Por parte de Izquierda-Ezkerra, señor Mauleón. 
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SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Arratsalde on. Buenas tardes a todos 

y a todas. 

Efectivamente, va a ser para los intereses de los españoles, pero 

especialmente de algunos españoles, va a ser de interés. Se ha discutido ya 

el asunto de manera amplia en este Parlamento. Efectivamente, nosotros 

hemos mostrado nuestro rechazo rotundo a la reforma que se pretende hacer. 

Evidentemente, va en la línea de debilitar el sistema público de salud y los 

derechos de los trabajadores y, en el fondo, que terminen yendo a trabajar 

enfermos, prácticamente. (Risas)  

Pues sí, eso es. Esclavizados no, pero sin curar del todo, sí. ¿Por qué 

la crisis económica ha supuesto una bajada exponencial de las bajas por 

enfermedad? Porque la gente está –permítanme la expresión castiza– 

acojonada, en muchas ocasiones, en el ámbito laboral ante despidos, 

amenazas, presiones, etcétera. Sobre todo, ante la amenaza de los seis 

millones –o los cinco largos– de parados. Desde luego, eso es un dato 

objetivo en el que se está insistiendo en reiteradas ocasiones. Con esto, más 

madera siempre a los mismos: a los trabajadores y a las trabajadoras.  

Desde luego, se puede hacer todo un debate sobre si las mociones o 

las declaraciones políticas valen para algo. Desde luego, para el Gobierno de 

Navarra no valen absolutamente para nada, lo sabemos. De hecho, ya han 

anunciado recientemente una muy concreta que no van a cumplir, 

nuevamente, y fíjense si ha traído cola también en cosas que vienen desde 

los años sesenta, también, como diría el señor Villanueva. 

Desde luego, nosotros vamos a seguir exigiendo y entendemos que, 

en un sistema democrático, cuando la mayoría apuesta por una cuestión, el 

Gobierno de turno debería cumplir lo que la mayoría dice porque, si no, se 

convierte en el Gobierno de la minoría, que tiene bastante poco de 

democrático y bastante de autoritarismo. 

Eskerrik asko. 
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SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Mauleón. Señor Consejero, para responder, tiene la palabra. 

SR. CONSEJERO DE PRESIDENCIA, JUSTICIA E INTERIOR (Sr. 

Morrás Iturmendi): Muchas gracias, señor Presidente. No consideren que es 

ningún esfuerzo venir aquí, realmente, porque tampoco creo que, desde un 

punto de vista profesional, me haga falta demasiado preparar el asunto. 

En primer lugar, los (Murmullos)… Yo soy profesional de recursos 

humanos y, por lo tanto, tengo un conocimiento exhaustivo y… 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Un momento, señor 

Consejero. Vamos a comportarnos. No es normal. Es decir, aquí él ha 

escuchado todo lo que ustedes querían decir, no ha abierto la boca y ahora 

dice lo que él piensa. Yo creo que vamos a respetar, ¿vale? Venga, adelante. 

SR. CONSEJERO DE PRESIDENCIA, JUSTICIA E INTERIOR (Sr. 

Morrás Iturmendi): Muchas gracias, señor Presidente. Si le parece, 

irónicamente, diría que es una pérdida de tiempo venir aquí a estar con 

ustedes porque me cuesta mucho prepararlo, pero no es la verdad. Vengo 

encantado. Saben ustedes que soy de los Consejeros que ha venido, además, 

voluntariamente en más de una oportunidad y, personal y profesionalmente, 

es una materia que, por mi trayectoria anterior, conozco razonablemente y 

puedo dominar. 

Por lo tanto, también les digo, en relación con ello, que no entraba en 

la naturaleza y cuestiones de lo que son las mutuas de accidentes de trabajo 

y les voy a trasladar algunas precisiones. Yo creo que aquí hay demasiado 

debate político y puede haberlo y es legítimo, pero las mutuas de accidentes 

de trabajo y enfermedades profesionales, por normativa y por decisiones 

jurisdiccionales, son sector público. Es más, les traslado que la modificación 

que propone el Partido Popular dice literalmente en el proyecto de ley que hay 

todavía lo integran más, es decir, las mutuas forman parte del sector público 

estatal y las cosas no son lo que nosotros digamos; será lo que un tribunal 

dirá en función de la aplicación de las leyes y de las características. 
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El origen de las mutuas, por cierto, es reglado y su integración en el 

sistema público de salud se produce en 1967 porque, con carácter previo, sí 

que es verdad que están extra sistema de salud y supusieron un avance en 

su día, precisamente, para la protección del trabajador y que no fuera un 

sistema como hay en otros países de aseguramiento absolutamente privado, 

es decir, si tú tienes un seguro concertado, te pago y no te pago, sino que se 

reparten las cuestiones. Decía que la normativa actual, señor Cerdán, es toda 

dictada por el Partido Socialista Obrero Español, es decir, la ley general de la 

Seguridad Social y el reglamento regulador de las mutuas es de 1995, del 

Partido Socialista, con el Partido Socialista en el poder.  

Por lo tanto, yo creo que tenemos que no tensionar demasiado, al 

menos en lo que no es político y no tenemos que tomar decisiones. Respecto 

a la ley de mutuas –que luego entraré–, no nos afecta, pero no es que no nos 

afecte a Navarra, cuidado, es decir, al empleador que pudiera ser público o 

privado que tenga concertada la contingencia común, es decir, la enfermedad 

común, le va a afectar o le puede afectar, pero nosotros, la Administración de 

la Comunidad Foral, les he trasladado que, al no tener concertada la 

asistencia sanitaria del catarro, por decirlo claramente, de la gripe, es decir, 

del ictus no laboral, no nos afecta.  

No es que se aplique en Navarra o se deje de aplicar, es decir, las 

normas que se aprueben en el Congreso de los Diputados y en el Senado se 

tienen que aplicar, lo saben ustedes perfectamente, pero, a nosotros 

concretamente, los aspectos que van a ser de nuevo regulados en nuestra 

relación actual de aseguramiento de los trabajadores de la función pública no 

nos van a afectar porque no estamos ejerciendo esa posibilidad, y eso es lo 

que les traslado yo. También podríamos, en estos momentos, entrar a 

asegurar la contingencia común, pero no tenemos intención de hacerlo. 

Entonces, sí nos afectaría. Que quede claro cuál es el ámbito de aplicación. 

Como decía, miren, yo también voy a hablar de topónimos. Yo, que 

tengo una relación más que estrecha con Los Arcos, me pasa en muchas 

ocasiones que los euskaldunes se refieren a mi pueblo como nombre oficial, 
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de Los Arcos como Urancia y otros dicen Tutera. Igual no es el nombre oficial. 

A partir de ahora, entonces, ¿nos tiraremos al cuello, también, de quien diga, 

en uso de su idioma, ese tipo de circunstancias? Hombre, yo creo que no se 

trata de eso. Sinceramente, no habido ningún animus ofendendi, pero, por lo 

tanto, permitamos, también, esas ciertas imprecisiones jurídicas, pero que nos 

entendemos todos. 

A mí hay algo que se me escapa. ¿Cómo pueden ustedes acusar a 

este sistema? Y no voy a defender el sistema de Madrid porque si fuese el 

imputado en Madrid o tuviera responsabilidades en Madrid, lo haría allá. 

¿Cómo puede estar el Partido Popular y nosotros por medio, también, con el 

apoyo, privatizando si ya dicen que es privado? Yo es que no lo entiendo. 

¿No será porque es público, ciertamente? Pero ese no es mi debate, ese será 

el de los representantes de Unión del Pueblo Navarro en las Cortes 

Generales y en el Senado. 

Yo vengo aquí a hablar como responsable de función pública al 

respecto y tengo que decir que tan malas no deben ser las mutuas, como les 

decía yo a ustedes, cuando el 98,16 por ciento de las empresas, 

organizaciones, partidos políticos y sindicatos de este país, seguramente 

ustedes, que tienen puestos de decisión, también, están en una mutua, que 

pueden elegir otra cosa. Ahora están en el Parlamento, ustedes, pero los 

partidos políticos están en una mutua con carácter general. Pueden no estar, 

creo que están. (Murmullos) Sí pueden elegir. 

Entonces, a partir de ahí, vamos a clarificarlo: en ese sentido, les pido 

que hagan un esfuerzo de conocer en profundidad una legislación farragosa 

pero es que resulta así. Entonces, a nosotros, como Gobierno de Navarra 

desde 1998, en estos dieciséis años, les trasladaba que la reducción del 

absentismo por la reducción de los tiempos de espera para ser atendidos por 

un instrumento que tiene –y puedo trasladar claramente– las autorizaciones 

no solo son del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social, las autorizaciones 

de compra y venta de patrimonio están intervenidas por la intervención 
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general de la Administración del Estado anualmente, sus cuentas, sus 

recursos son recursos… Sí están intervenidas, totalmente.  

Están los excedentes, derivados después de los fondos de 

contingencia que tienen que tener, vuelven a la caja del sistema de Seguridad 

Social español y, por lo tanto, más allá de que pueda haber habido problemas 

o no problemas en la gestión de determinadas mutuas, como los ha habido o 

los puede haber en una empresa privada, en las Administraciones Públicas y 

demás, están reguladas suficientemente y, como digo, con una regulación 

que data de la época del Partido Socialista Obrero Español, al respecto. 

Pero aún es más: los diferentes Gobiernos que han pasado por este 

país, por el Gobierno de la nación, han ampliado algunas de estas 

prestaciones, han ampliado algunas de las competencias y más han sido las 

del Partido Socialista que las del Partido Popular y probablemente haya sido 

positivo. El riesgo de embarazo y lactancia natural, su tratamiento, tanto 

desde el punto de vista prestacional económico como desde un punto de vista 

de la prestación de la concesión de la baja, que no es exactamente una baja, 

sino una protección, lo introdujo el Partido Socialista Obrero Español y se lo 

adjudicó a las mutuas. El cuidado de menores con enfermedades graves, otro 

Gobierno totalmente diferente también del Partido Socialista, el cese de 

actividades de los trabajadores autónomos se lo trasladó el Partido Socialista 

a las mutuas.  

Por lo tanto, yo creo que tendríamos que tener un cierto 

desapasionamiento en cuanto a quién y cómo gestiona los planteamientos, 

planteamientos que, como digo… Por cierto, los autónomos, al Gobierno de 

Navarra, ni le va ni le viene, pero a mí me gusta –lo saben ustedes– intentar 

aportar un mayor grado de conocimiento a los planteamientos. 

Que estemos en minoría no significa que no seamos democráticos. 

Cuidado. Estoy todavía por aprender y que me trasladen qué Gobierno en 

minoría cumple las mociones de los Parlamentos, y sacaré a colación, una 

vez más, cuando el diputado general de Guipúzcoa dijo que no, que él 

cumplía aquellas que estaban de acuerdo con su ideario y el programa con el 
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que se presentó, que es lo que diríamos cualquiera, y lo dijo recién entrado al 

cargo. Y si no, para eso están las leyes y para ello están las mayorías 

legislativas y las mayorías para cambiar el Gobierno. No las han conseguido. 

Valoramos y analizamos las mociones, evidentemente, no es que caigan en 

saco roto, pero, si no forman parte de nuestro planteamiento y no son 

ejecutivas, no vamos a entrar a ellas. 

Nosotros les trasladamos, yo les traslado, con razonable amplitud, 

nuestra posición y cuál es el trabajo del Gobierno de Navarra en relación con 

el aseguramiento de sus trabajadores. 

Nada más y muchas gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Consejero.  

Comparecencia, a instancia de la Junta de Portavoces, del 

Consejero de Presidencia, Justicia e Interior para informar, justificar y 

valorar la propuesta de implantar una tasa a los servicios de la Policía 

Foral en la celebración de espectáculos taurinos. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Finalizado el primer 

punto, entramos en el segundo punto, en el que se le solicita la 

comparecencia para informar, justificar y valorar la propuesta de implantar 

una tasa a los servicios de Policía Foral en la celebración de espectáculos 

taurinos. 

Dicha comparecencia ha sido solicitada por el Partido Popular. Señor 

Villanueva. 

SR. VILLANUEVA CRUZ: Gracias Presidente. 

Brevemente, en efecto, nos sorprendió esta noticia cuando la 

conocimos. Lo cierto es que, además de sorprendernos, no nos gustó 

demasiado y, por lo tanto, es muy sencillo: que el señor Consejero pueda 

explicar los motivos y pueda decir qué va a hacer al respecto. 
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SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Villanueva. Señor Consejero. 

SR. CONSEJERO DE PRESIDENCIA, JUSTICIA E INTERIOR (Sr. 

Morrás Iturmendi): Muchas gracias, señor Presidente. Señorías, buenas 

tardes de nuevo. 

Los ingresos públicos se clasifican, sustancialmente, entre ingresos 

contractuales e ingresos coactivos. Esta es una clasificación que yo diría que 

ya tiene más de un siglo, aproximadamente siglo y medio, y que no es 

demasiado discutida en la doctrina y que da origen, también, a la calificación, 

en muchas ocasiones, dentro de las normas. 

Los primeros, es decir, los ingresos contractuales, se encuentran 

dentro de la esfera de la voluntad individual y suponen el perfeccionamiento 

de contratos con una Administración –una Administración y un partido o una 

Administración y una empresa– para la venta de un bien o la prestación de un 

servicio. 

Los segundos se encuentran dentro del poder fiscal del Estado y se 

dividen en impuestos, tasas y contribuciones especiales, es decir, aquellos 

que se denominan ingresos coactivos, aquellos de los cuales no es posible 

escaparse, coloquialmente, que se imponen. 

En el mismo orden de ideas, los ingresos de derecho público en la 

Comunidad Foral pueden dividirse en ingresos por impuestos, de carácter 

directo o indirecto, los cuales son satisfechos por los ciudadanos sin 

contraprestación alguna por parte de la Administración, e ingresos por los 

servicios que esos ciudadanos reciben de la Administración Foral, es decir, 

tasas y precios públicos, fundamentalmente. 

Los ingresos por impuestos tienen su fundamento en la capacidad 

contributiva o capacidad de pago de los contribuyentes, mientras que los 

ingresos de derecho público obtenidos por la prestación de servicio se basan 

en el principio del beneficio o la equivalencia. Este principio tiene su anclaje 

en que los ciudadanos contribuyan al sostenimiento de los servicios públicos 
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de acuerdo con el beneficio que reciben al utilizarlos. Por el contrario, según 

el principio de capacidad económica, los contribuyentes participan en el 

sostenimiento de los servicios públicos de acuerdo con su capacidad 

económica manifestada a través de la renta, el patrimonio o el consumo. Todo 

esto nos ayudará a entender el porqué y la necesidad o posibilidad de 

incrementar la tasa de la que estamos hablando. 

Aunque tradicionalmente el principio de capacidad económica es el 

elegido para desarrollar los sistemas tributarios, también existen tendencias 

que también se han utilizado en otras ocasiones, dar trascendencia al 

principio de equivalencia o del beneficio, a veces, con el fin de contrarrestar 

una potencial creciente demanda de nuevos servicios públicos por parte de 

los ciudadanos y teniendo en cuenta necesidades de recursos financieros por 

parte de las Administraciones Públicas para dotar a dichos nuevos servicios o 

incremento de servicios.  

En ese orden de cosas, es necesario considerar que se produce, en 

tales casos, un mayor incremento de la conciencia fiscal al relacionar los 

pagos realizados por los ciudadanos con los bienes o servicios recibidos. En 

definitiva, se trata de que el sistema de ingresos de derecho público de la 

Comunidad Foral conviene el principio de beneficio o equivalencia con el de 

capacidad económica. 

La ley que regula estas tasas y precios públicos no se limita a la 

regulación o delimitación de los conceptos de tasa o precio público, sino que 

describe, con la debida minuciosidad, las distintas figuras de las tasas de la 

Comunidad Foral y de sus organismos autónomos. Por lo tanto, es preciso 

analizar con exactitud qué es una tasa y sobre qué se puede, o incluso podría 

pensarse, se pudiera imponer una tasa. Es la Ley Foral 7/2001, por lo tanto, 

las tasas vienen determinadas en una ley aprobada por este Parlamento y en 

sus posteriores modificaciones, que solo pueden ser realizadas por igual 

instrumento normativo, es decir, una tasa puede modificarse con carácter 

general, también, con otra ley. 
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¿Qué son las tasas? Son tributos cuyo hecho imponible consiste en la 

utilización privativa o aprovechamiento especial de dominio público, en la 

prestación de servicios o en la realización de actividades en régimen de 

derecho público que se refieran, afecten o beneficien de modo particular al 

sujeto pasivo cuando se produce cualquiera de las circunstancias siguientes:  

En la trasparencia que les muestro, se encuentra, de todas las 

posibilidades a las cuales se puede definir un hecho imponible sobre el cual 

imponer una tasa, concretamente aquella posibilidad sobre la del supuesto del 

que estamos hablando, no la utilización de dominio público que, como saben 

ustedes, es otra cosa diferente. Sería sobre la prestación de servicios que 

beneficien de modo particular. Esto es el texto de la ley vigente en Navarra, 

que no se diferencia sustancialmente –no lo he comprobado, pero 

seguramente puede que sea incluso idéntico– de la ley general tributaria 

española. 

Entonces, las circunstancias que tienen que darse para poder 

imponer una tasa y que dan lugar a la imposición de una tasa: se considerará 

que la solicitud o la recepción de los servicios o actividades sea obligatoria 

para el administrado y que el servicio o actividad no se preste o realice por el 

sector privado. Por lo tanto, el servicio que solicita, que demanda, o no que 

solicita, sino que utiliza la empresa, el ciudadano, es obligatorio por norma. 

Todos y cada uno. No existe hecho imponible que tenga aparejada una tasa 

que no sea obligatorio por norma. 

Se considerará obligatoria la solicitud cuando venga impuesta por 

disposiciones legales o reglamentarias y cuando los bienes, servicios o 

actividades sean imprescindibles para la vida social o privada del solicitante. 

Esta es la normativa por la que tenemos que regirnos. 

A continuación, en definitiva, del citado concepto se desprende sin 

dificultad la característica de la coactividad, que es propia siempre de un 

tributo. La cuantía de las tasas no podrá exceder en general del coste real o 

previsible del servicio o actividad del que se trate, si bien se establecen las 

necesarias matizaciones.  
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En la Comunidad Foral de Navarra, las tasas o precios públicos se 

encuentran regulados en la Ley Foral 7/2001, de 27 de marzo, de Tasas y 

Precios Públicos de la Administración de la Comunidad Foral y sus 

Organismos Autónomos y, para que vean sus señorías, esta es la citada ley. 

Este es el listado de tasas y precios públicos aprobados por la ley de la 

Comunidad Foral que establece las tasas y precios públicos. No es baladí la 

cantidad de servicios o prestaciones obligatorias y establecidas por este 

Parlamento por el que el ciudadano debe contribuir a abonarlos. 

Esta ley foral viene siendo actualizada periódicamente tanto en los 

hechos imponibles sujetos a tasas como en las tarifas aplicables a los 

diferentes hechos imponibles, y en esa nos hallamos.  

El pasado 29 de octubre, el Gobierno de Navarra adoptó un acuerdo 

por el que se aprobó y sometió a la deliberación del Parlamento Foral de 

Navarra el proyecto de ley foral de medidas tributarias. En el mismo, 

encontramos que el artículo tercero propone modificar la ley foral antes citada, 

afectando esta modificación a tasas del Departamento de Presidencia, 

Justicia e Interior, así como al Departamento de Desarrollo Rural, Medio 

Ambiente y Administración Local y a los de Educación y al Departamento de 

Fomento.  

Así pues, en este caso, el proyecto de ley sobre el que ustedes 

tendrán que pronunciarse incluye, por primera vez, dos tasas en lo relativo al 

Departamento de Presidencia, Justicia e Interior dentro del epígrafe “Servicios 

por ejercer del Delegado de la Autoridad con sus agentes con motivo de la 

celebración de espectáculos taurinos”. A) Delegado de la Autoridad de 

espectáculos taurinos: 500 cada festejo. B) Por las labores de desembarque y 

reconocimiento previo: 100 euros.  

Tales servicios, prestados por la Policía Foral, como consecuencia de 

una obligación determinada en la reglamentación existente al respecto, 

responden a una realidad de servicios complejos, densos y de larga duración 

que quizá no son muy conocidos, que pasaré a señalarles. En todo caso, son 
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sustancialmente análogos a otras tasas ya previamente establecidas y que 

también trasladaré a sus señorías.  

Las actuaciones de la Sección de Juego, Espectáculos y Actividades 

Recreativas de la Policía Foral son grandes desconocidas y comprenden, en 

el caso concreto, tanto la gestión administrativa previa como la coordinación. 

Pongámonos en lo que es un día de novillada. Les rogaría un poquito de... 

Esto es un poquito complejo. Yo, además, quiero poner en valor el trabajo del 

cuerpo de Policía Foral al respecto, porque entiendo que es bastante poco 

conocido.  

Existe un trabajo de gestión administrativa previa, la coordinación con 

otros cuerpos del Gobierno de Navarra como son el Servicio de Ganadería y 

el Departamento de Salud, como es con los representantes de la empresa 

organizadora y los intervinientes en la lidia. Entre ellos, se encuentra, con 

carácter muy relevante –y es la primera toma de contacto–, la identificación 

de que las reses cumplen los requisitos para ser lidiadas, y estamos hablando 

de la determinación de edad, circunstancias, ganadería y demás, ya solo 

sobre el papel. A continuación, pasaremos a ese aspecto porque es 

muchísimo más que la presencia en la plaza que los ciudadanos normalmente 

estamos acostumbrados a ver. 

Se incluyen tareas en el desembarque de las reses que resumiré y 

que conllevan: comprobaciones de precintos, comprobación de inscripciones 

marcadas a fuego en los animales y su cotejo con la obrante en 

documentación, primer reconocimiento del estado físico y morfológico que 

puede llevar ya, previamente, la decisión sobre la utilidad o no de la res. Toda 

acción conlleva actas que se incorporarán a un expediente que es muy 

grueso y muy amplio. El reconcomiendo previo, estamos hablando de que se 

realiza con un mínimo de veinticuatro horas antes del espectáculo y, en 

muchos casos, con varios días de antelación, con lo que supone de 

desplazamientos a las localidades y el tiempo de trabajo. 

Entre ese tiempo y el día propio del espectáculo taurino, no son 

descartables nuevos reconocimientos. Estamos hablando de la Policía Foral, 
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no de los Servicios Veterinarios. De existir, a la par que la novillada o la 

corrida de toros, encierro con las reses, es necesario supervisar el encierro, 

comprobar el estado de los animales antes y después del mismo y, si se 

observa alguna anomalía, se comunica a la empresa para que, si es 

necesario, presente otro animal al reconocimiento definitivo. Todo esto no lo 

hacen los veterinarios, insisto.  

La propia mañana del espectáculo, se dan las siguientes actuaciones 

y se las voy a resumir porque el contenido de actuaciones incluye cinco folios 

por parte del informe elaborado por la Sección de Juego y Espectáculos: 

control administrativo de las cuadrillas que van a participar en el espectáculo, 

modificando ausentes, cambios que se han producido a última hora, control 

administrativo y cuasi laboral y desde el punto de vista de que se encuentren 

autorizados, de que sean profesionales que están autorizados para ello y que 

son los que se han contratado para las circunstancias. Es decir, que no hay 

una sustitución, que no hay una falta de los miembros suficientes de las 

cuadrillas, etcétera.  

Control de la presencia física y documental, como decía, de todos los 

actuantes. Control de los elementos de la lidia: petos, puyas, banderillas, 

etcétera. Les repito que estamos resumiendo. Peso y control de los caballos 

de picar, junto con los veterinarios, reconocimiento definitivo, estableciendo 

aptas o no aptas para la lidia, sorteo y orden de lidia, que lo efectúan los 

Delegados de la Autoridad que es la Policía Foral. Se realiza junto con los 

representantes de los lidiadores y de la empresa, confeccionando, finalmente, 

el orden de lidia de las reses existentes. Apartado, en muchos casos, público, 

pero que no es el acto social que todos conocemos por los periódicos, por lo 

menos para los profesionales que les toca trabajar en ello.  

Enchiqueramiento de las redes de acuerdo con el orden de lidia 

resultante, comprobando que se realiza correctamente: podría existir un 

fraude, cualquier tipo de amaño y se trata de garantizar la limpieza de la 

circunstancia y que no exista ningún tipo de confusión o duda. Cerramiento y 

comprobación de chiqueros, inspección de las instalaciones de la plaza de 
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toros, callejón, barrera, portones, que se encuentren, desde el punto de vista 

de la seguridad, en perfecto estado. 

Se levantan las actas correspondientes y, una vez firmadas por todos 

los participantes –y hay que conseguir, evidentemente, si hay alguna 

discrepancia, que las firme todo el mundo–, se anexan al expediente. Tarde, 

porque los espectáculos suelen ser por la tarde, tareas en la tarde del 

espectáculo: control de acceso al callejón de la plaza, permitiendo el acceso y 

permanencia a los actuantes, trabajadores y personal y denunciando a los no 

autorizados. Control de médicos y enfermería –todo esto son actuaciones 

taxativas sin las cuales no da lugar el festejo o, en caso de la infracción, y si 

da lugar y es una infracción menor, puede dar lugar a las correspondientes 

responsabilidades pecuniarias–: que el médico cirujano confirme y firme el 

acta en la cual se certifica que dispone de los recursos humanos y materiales 

existentes y estamos hablando, también, de protección de vidas humanas. 

Control de la presencia de lidiadores, cuadrillas, canales de 

comunicación con la presidencia y desarrollo del espectáculo, que es lo que 

todos vemos con carácter general y que pensamos que es la función 

fundamental de la policía o del Delegado de la Autoridad, que se desarrollará 

de acuerdo con la normativa, dando indicaciones, corrigiendo actuaciones, 

denunciando y levantando acta. 

En caso de cogida, también tienen funciones específicas, 

determinadas por el reglamento, para limitar acceso a la enfermería, cambio 

de orden de lidia, establecimiento de cuál es la participación y demás.  

En el fin del espectáculo se levantará acta en que se recogen reses 

lidiadas, participantes, trofeos, incidencias y demás. Igualmente, en el caso de 

suspensión, sea cual fuere la causa de la corrida, se levantará acta de 

acuerdo con instrucciones de la Presidencia, que es firmada por empresa, 

Presidente y Delegado. 

Así pues, el volumen de las tareas y la extensión en el tiempo, junto 

con el desplazamiento necesario, habitualmente de dos o tres agentes para 

su realización, y las responsabilidades a asumir, en definitiva, las decisiones 
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que tienen que asumir ellos, si no estuviesen atenidos, además, a la Policía 

Foral, que entendemos que son unas funciones importantes y que conllevan 

la asignación de muchos recursos durante mucho tiempo, debieran ser, si la 

reglamentación fuera diferente, contratadas, evidentemente, por el 

organizador con otro tipo de actores, que es algo que en estos momentos no 

contempla la normativa, pero sería prestado por otras empresas, por ellos 

mismos, por una serie de cosas y hay que tener en cuenta que, si ha caído 

siempre en el ámbito administrativo esta figura de Delgado de la Autoridad es 

por garantizar, como decíamos, primero, que no exista fraude desde el punto 

de vista público y segundo, que es un espectáculo que tiene connotaciones 

vitales, en el sentido de que se está jugando la vida de muchas personas. 

A nuestro entender, los servicios prestados deben ser repercutidos al 

empresario organizador que, recordemos, no se trata de los clásicos 

espectáculos de vaquillas, sino de corridas de toros y novilladas en los que, a 

riesgo y ventura de un organizador, existe un fin económico lucrativo. 

Además, hay otro factor que induce a tal consideración de hecho 

sujeto a tasa y, aunque las comparaciones no suelen ser, muchas veces, una 

herramienta idónea, en este caso, hay una identidad de supuestos y creo que 

cometeríamos un agravio comparativo si no regulamos del mismo modo 

supuestos iguales; un agravio y un desprecio a la labor del departamento y a 

los profesionales.  

En la Ley Foral 7/2001, existen tasas por la actuación de los 

veterinarios en los espectáculos taurinos, distinguiendo corridas de toros y 

novilladas con picadores –curiosamente, con diferencia entre Pamplona y el 

resto de plazas– y, por otro, espectáculos taurinos en los que participen, 

obligación que también impone la propia Administración. Es decir, se cobraría, 

y tienen obligación de pagar, por la presencia de los veterinarios de la 

Administración, que es obligatorio, y no por la de los policías con lo que 

hablamos.  

Voy terminando, señorías. Todo ello por no entrar en muchísimo otros 

casos contemplados –y algunos de ellos curiosos o muy análogos– en la ley 
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de tasas como, por ejemplo, yo he encontrado aquí “inspección y verificación 

de normas de correcta fabricación de cosméticos”. Le cobramos, es decir, le 

ponemos la norma de que tenemos que ir a inspeccionar y le cobramos. 

Mandamos un inspector y le cobramos. No entiendo mucha diferencia. 

Las tasas, en este caso, podrían llegar a afectar –la media de los tres 

últimos años– a un total de cuarenta y ocho festejos aproximadamente en una 

quincena de localidades de Navarra. Son corridas y novilladas. Por otra parte, 

hay que resaltar que supone una dedicación de agentes a las mismas, 

especialmente en verano, en vacaciones, de los agentes. Con carácter 

general, la gente tiene la costumbre de coger vacaciones en verano y fechas 

festivas, con lo cual, se dificulta también la organización. Esta dedicación se 

produce a un aspecto muy privativo que no es de interés generalizado de la 

población y, obviamente, esos recursos se detraen de otras posibles 

actividades. 

En todo caso, reitero que hecho imponible es absolutamente ajustado 

a los que la ley considera ser hechos susceptibles de establecer tasas o ser, 

de una manera sintética, la prestación de servicio público para un particular, 

de manera establecida por un reglamento y supone un coste para la 

Administración del que el particular colaboraría en función del principio de 

equidad y que lo es de manera análoga a otras actuaciones como lo son, de 

manera precisa, como les he dicho, las de veterinaria, por ejemplo. 

Nada más y muchas gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Consejero. Señor Villanueva. 

SR. VILLANUEVA CRUZ: Bien, gracias, Presidente. 

Dos conclusiones en primer lugar, señor Consejero. La primera es 

sencilla y es que no nos vamos a poner de acuerdo en este asunto y la 

segunda, que no sé si usted mismo, los Consejeros anteriores, el señor que 

está sentado a su izquierda o el señor Galilea y todos los Alcaldes que han 

estado en estas circunstancias durante años y años… evidentemente, han 
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sido unos negligentes y han prevaricado porque, si lo que dice la ley es tan 

claro y no lo han aplicado, explíqueme usted, entonces, a quién hay que 

pedirle responsabilidades. 

Desde luego, me parece que es una conclusión bastante obvia 

porque habla usted con una seguridad verdaderamente vehemente, lo que es 

casi una redundancia, pero a nosotros nos sorprende bastante. 

Yo le agradezco mucho las explicaciones sobre el tipo de tasas, sobre 

la doctrina y los sistemas tributarios, pero yo le preguntaba algo que era 

mucho más sencillo y me parece que, aunque usted haya tenido buena 

voluntad, sinceramente, a mí poco me ha aclarado o poco me ha dicho. Yo 

entiendo que usted tiene que justificar lo que a nosotros nos parece 

absolutamente injustificable.  

Por cierto, le voy a decir una cosa: mire, bajo mi punto de vista, es 

muy poco elegante venir al Parlamento con algo que plantean ustedes y decir 

que nosotros nos tendremos que posicionar porque es cierto, técnicamente va 

a ser así, pero el que lo plantea es usted, no yo. Por lo tanto, yo ya le digo lo 

que nosotros vamos a hacer; vamos a ver lo que hace UPN. Yo ya le digo lo 

que nosotros vamos a hacer: desde luego, posicionarnos en contra, como 

hemos dicho desde el primer momento. Ya veremos qué es lo que van a 

hacer en UPN. 

Claro, aquí de lo que se trata, y se lo dije, además, a través de una 

nota de prensa el mismo día que salió la noticia, es de si aceptamos que, para 

determinados servicios, la Policía Foral se alquila o no se alquila a los 

ciudadanos. Navarra tiene competencias exclusivas en esta materia y usted lo 

sabe perfectamente.  

Es verdad que usted hace ahora un repaso y nos enseña la ley y el 

reglamento y lo que usted quiera y una retahíla de tasas que efectivamente se 

cobran. De acuerdo, está puesto y habrá que cumplirlo, pero, en este caso, 

consideramos que la voluntad política también puede decidir si se acepta o no 

se acepta; la voluntad política del Partido Popular, desde luego, es que la 

Policía Foral no se alquile y nos parece, sinceramente, que aunque hayan 
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intentado ustedes acertar en este asunto, desgraciadamente, nosotros 

creemos que se han equivocado de lado a lado. 

Por lo tanto, oiga, competencias exclusivas y ejérzanlas, que los 

ciudadanos pagan impuestos para que la Policía Foral, de manera efectiva, 

cumpla con estas competencias y, si no quieren esas competencias, es muy 

fácil: se devuelven. Lo que no puede ser es que se pretenda cobrar por algo 

que la Policía Foral tiene que hacer y que se ha venido haciendo siempre y 

con lo que los ciudadanos han disfrutado. Única y exclusivamente, entiendo –

y puedo comprender las dificultades económicas actuales–, insisto una vez 

más, que al final se trataría de poner a la Policía Foral en un régimen de 

alquiler. 

Por lo tanto, nosotros lo tenemos muy claro. Es verdad que este 

Parlamento tendrá que posicionarse. El Partido Popular, en contra. No sé lo 

que hará el resto de grupos y UPN ya veremos. Desde luego, en lo que a mí 

respecta, le tengo que reiterar que, en este asunto, no nos ponemos de 

acuerdo e, insisto una vez más, un despropósito absoluto, señor Consejero. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Villanueva. Por parte de Unión del Pueblo Navarro, señor Caballero. 

SR. CABALLERO MARTÍNEZ: Muchas gracias, señor Presidente. 

Quiero agradecer las explicaciones del Consejero.  

Realmente, yo creo que hoy tenía una papeleta difícil con este tema. 

Es decir, todo lo que es el planteamiento de establecer tasas se presta a la 

más pura demagogia y al más puro clientelismo. Me voy a quedar, 

simplemente, con el tema de los cosméticos que ha citado. Si se pusiese en 

este caso, no tenga ninguna duda de que algún grupo saldría diciendo que 

hay que defender a las empresas de cosméticos. 

Es evidente que, allá donde el Partido Popular gobierna, no se ponen 

tasas. En el Estado, con la mayoría absoluta del Partido Popular, no existen 

tasas. Yo lo que creo es que podemos seguir con este juego, señor Villanueva, 

y yo creo que quien tiene mayoría absoluta en el Parlamento nacional, lo tiene 
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muy claro: eliminen las tasas de los servicios porque ningún servicio público 

se tiene que alquilar, señor Villanueva. No, ¿me deja usted hablar? Yo le he 

dejado, no he dicho nada.  

Yo digo que, sencillamente, estamos ante una cuestión que no se 

puede analizar de forma individualizada. Creo que queda muy claro con el 

texto legal que esta tasa, como todas las demás, forma parte de una 

propuesta conjunta que es un proyecto de ley y que, como tal, se debe 

analizar y, efectivamente, está sometido a la consideración de este 

Parlamento y el conjunto el proyecto de ley, veremos, efectivamente, cuál es 

el posicionamiento en relación con el conjunto del proyecto. 

Nada más. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Caballero. Por parte de socialistas de Navarra, señor Cerdán. 

SR. CERDÁN LEÓN: Gracias, señor Presidente. Una vez más, doy 

las gracias al Consejero, que nos da unas comparecencias que nos ilustran 

mucho. Hemos visto los tipos de ingresos públicos, de verdad, es de 

agradecer que nos enriquezca de esta manera. 

Tasas, demagogia, clientelismo… De verdad, señor Caballero, 

últimamente, cada vez que venimos a las comparecencias, la mayor 

demagogia la hace usted porque parece que, cada vez que venimos aquí, 

trata con un desprecio todo lo que se dice en las Comisiones… Aquí se viene 

a pasar la tarde… (Murmullos) Porque somos un partido plural. (Risas) Y 

fíjese si somos plurales que estoy de acuerdo con la conclusión que ha hecho 

el señor Villanueva porque, si el texto legal que nos ha explicado de las tasas 

es así de claro, es cierto que se ha estado prevaricando porque no se están 

cobrando las tasas. Nos lo ha dicho de tal manera, tan concluyente con las 

tasas que hay que cobrar… 

Nosotros, como Partido Socialista, sí vamos a posicionarnos en contra. 

Creemos que, en este caso, la Policía Foral no hay que alquilarla. Estoy de 

acuerdo en que hay servicios que hay que cumplir como policía y para eso 



D.S. Comisión de Presidencia, Justicia e Interior Núm. 45 / 20 de noviembre de 2014 

BORRADOR 
 

44 
 

tenemos las competencias, pero las personas y las empresas que estamos 

hablando… Algunos decían no los encierros de las vaquillas, sino los 

espectáculos donde se sobra entrada, evidentemente. Quiero recordar que ya 

pagan, también, el 21 por ciento de impuestos y otro tipo de impuestos que 

también van a las arcas forales y contribuyen a pagar esos servicios.  

Yo creo que tampoco voy a decir más, pero el ser tan concluyente con 

que esas tasas teníamos que haberlas cobrado desde hace treinta o cuarenta 

años… Sí, lo ha dicho. La conclusión es que yo creo que parece que todos los 

Consejeros –y ha habido Consejeros de mi partido– habéis prevaricado, señor 

Caballero, que también ha sido Consejero.  

De verdad digo que el Partido Socialista, evidentemente, se 

posicionará en contra de cobrar estas tasas y más en un momento donde la 

fiesta del toro… que yo también la defiendo y el Partido Socialista y los que 

estamos en él también la defendemos mucho. No ponga aún más trabas 

porque no es lo mismo la plaza de Pamplona, que se llena todos los días que 

hay corridas, que la plaza de Tafalla, la de Estella, la de Tudela u otras 

muchas que pueda haber, a las que flaco favor les haremos si, encima, les 

ponemos aún más tasas. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor Cerdán. 

Por parte de Bildu-Nafarroa, tiene la palabra el señor Rubio. 

SR. RUBIO MARTÍNEZ: Bueno, sin entrar en discusiones sobre si se 

ha hecho demagogia o no, desde luego, nuestro grupo se sorprende por el 

cambio de actitud del Gobierno de Navarra o el partido que le sustenta, UPN, 

a la hora de entender qué tasas se tienen que pagar, si es un servicio público 

o no, policía en este servicio sí…  

Entiendo que ese cambio de actitud obedece a algún análisis serio y 

no solo y exclusivamente a la situación económica agónica en la que se 

encuentran las arcas forales. No tiene nada que ver la decisión que va en el 

proyecto de ley de medidas tributarias con la situación económica en la que 

nos encontramos por una gestión, a nuestro entender, errónea, una mala 
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gestión de lo público, y obedece realmente a que se ha visto la necesidad de 

hacerlo. 

Desde luego, nosotros aquí no nos vamos a posicionar. Tenemos que 

darle vueltas. Si, así se lo digo. Porque además, le digo la verdad, realmente, 

los paganos de todo esto van a ser los Ayuntamientos. Aquí todos sabemos lo 

que pasa con lo que se viene denominando la fiesta del toro, la fiesta nacional: 

cuanto menos público acude en nuestros pueblos… No hay más que ver las 

plazas –ya se ha dicho–, cómo está la plaza de Tafalla, la de Tudela, la de 

Estella… si están vacías.  

A medida que la gente deja de ir a ver esos sangrientos espectáculos, 

son los Ayuntamientos los que tienen que pagarlo. Entonces, es muy probable 

que estas tasas acaben pagándose del bolsillo de los ciudadanos, pagando 

los Ayuntamientos y, desde luego, eso a Bildu no le gusta, pero le daremos 

una vuelta y nos posicionaremos al respecto. 

La única verdad que hay aquí es que la necesidad de buscar ingresos 

donde nos los había, obedece a la fotografía real de cómo están las arcas 

forales. 

Muchas gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor Rubio. 

Por parte de Aralar/Nafarroa-Bai, señora Pérez. 

SRA. PÉREZ IRAZABAL (2): Labur arituko naiz. Lasai, kontseilari 

jauna, lehen ez dut inoren lepora joateko asmorik izan. Joan nahi dudanean 

nabarmenki egiten dut. Ez dut zure lepora joan eta ez dut joanen orain ere. Ez 

dut eginen kariñoagatik eta beste jarreragatik ere. 

Villanueva jaunari horri buruz erran behar diodana berari erranen diot. 

Orain ez da kontua, orain beste gauza batez hitz egiten ari gara. 

Nik bi edo hiru kontu desberdinduko nituzke. Alde batetik, Cerdán 

jaunak nahastu du tasak ez ordaintzearena edo tasak ez ezartzearena zezen 

festaren defentsarekin. Guk, noski, ez dugu hori inolaz ere defendatuko. Hori 
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aldez aurretik utziko dut argi. Ez dut uste hori gaia denik, baina, badaezpada 

ere, hau zezen kontu honekin bukatzeko izango balitz, oraintxe bertan erranen 

genuke baietz, edo erranen nuke, hori ez dagoelako adostuta. 

Baina tasen legeaz ari gara, eta tasa hau existitzen zen ala ez. Zuk 

erran duzu baietz existitzen zela, eta ez dakit zenbat urtetan ez dela ordaindu. 

Horretan ados nago Villanueva eta Cerdán jaunekin, eta ordaindu ez bada, 

zuek jakinen duzue zergatik ez den ordaindu. 

Zuk aipatu duzu hau estatu legearekin bat datorrela, baina ez duzula 

begiratu. Hainbeste denbora duzunez eta gure agerraldiak prestatu behar ez 

dituzunez, begiratzen ahal zenuen. Ez dakit hau estatuko legearekin bat 

datorren ala ez, baina guk uste dugu zerbitzu publikoak ez direla alokatu behar, 

eta horretan, ez dakit zorionez edo zoritxarrez, bat egiten dugu gure aurrean 

hitz egin dutenekin, are gehiago zuk zure defentsan aipatu duzuenean 

pertsonen bizitzaz ari garela. 

Ados nago zurekin lana inportantea dela, Foruzaingoak kasu honetan 

egindako lana inportantea dela, eta baita beste kasuetan ere, denbora aunitz 

eman behar dutela honekin eta pertsona aunitz egon behar direla horrelako 

gaietan. Agian merezi du edo agian ez du merezi, hori aztertu beharko genuke, 

baina hala den bitartean, hau da, egin behar badute, eta festa hauek existitzen 

diren bitartean egin behar dute pertsonen segurtasuna bermatzeko, ez dugu 

uste beharrezkoa denik tasa gehiago jartzea. Ez genuke eginen egoera 

ekonomikoa beste bat balitz, eta uste dugu badirela beste iturri batzuk 

horrelako gauzetara jo gabe. 

Ez dut gehiagorik erranen, baina nire harridura aipatu nahi dut 

kosmetikoak gora eta kosmetikoak behera. Ez dakit zergatik, hain zuzen, joan 

zareten horrelako adibide batera, baina, egia erran, harridura dit eta ez dut 

gustura hartu. Gehiagorik ez. Eskerrik asko. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señora Pérez. 

Por parte de Izquierda-Ezkerra, señor Mauleón. 
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SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Arratsalde on. Buenas tardes a todos 

y a todas. 

Muy brevemente pero de forma muy clara: señor Consejero, el 

problema es ¿por qué? ¿Por qué este servicio, sí y otros, no? ¿Y vamos a 

hacer lo mismo con los bomberos? ¿Algunos servicios los vamos a cobrar 

cuando intervengan los bomberos y otros no? Pero ¿por qué? ¿Cuál es el 

criterio? Habrá algún criterio de por qué unos sí y otros no. Es como si vamos 

a la sanidad pública y nos dicen: “mire, esta intervención se la cobro y esta 

no”. ¿Por qué? Pues porque sí, porque se me ha ocurrido que hay que 

ahorrar. No ha dicho el porqué de esta medida. 

Y lo más importante: ¿quién va a pagar esto? ¿Quién paga la tasa? 

Claro, ¿quién paga, en última instancia, la tasa? Fíjense ustedes que, cuando 

nuestro grupo trajo una tasa para que paguen los bancos por los depósitos, 

que no el depositante, ustedes decían: “lo va a terminar pagando el 

depositante porque, claro, le subirán las tasas que tienen asignadas los 

bancos para los movimientos, etcétera, etcétera. ¿Quién paga esto? ¿Quién 

paga a la larga esto? Evidentemente, lo van a pagar los Ayuntamientos, o 

séase, los ciudadanos. ¿Por qué? Porque, al final, el conjunto de los 

espectáculos taurinos se encarecerá en un precio equivalente a la tasa que 

corresponda y, a la hora de contratar un Ayuntamiento cualquier tipo de 

espectáculo, el empresario de turno le dirá: “mire usted, es lo que ya os venía 

cobrando más la tasa de la Policía Foral”. 

Conclusión: les quitamos dinero a los Ayuntamientos para pagar la 

Policía Foral. Estupendo. Y pasado mañana, nos van a cobrar cuando se 

llame a la Policía Foral para una vuelta ciclista o para lo que sea. 

Nosotros estamos absolutamente en contra de que se utilicen criterios 

sin justificar y, en todo caso, lo que se debe de garantizar es una seguridad 

pública, que ya de por sí pagamos todos los ciudadanos a través de nuestros 

impuestos y santas pascuas, y no sacarse cuestiones de estas de la chistera, 

no por el tema que es porque, desde luego, a mí el tema no me concita 

ningún tipo de simpatía, pero, desde luego, esta es una cuestión de principio, 
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de que no sea simplemente que al Consejero se le ocurra y diga: “este 

servicio, de hoy para mañana, era gratis y ahora se cobra”. Eso, francamente, 

es una forma arbitraria de funcionar con la que no estamos de acuerdo. 

Eskerrik asko. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Mauleón. Señor Consejero, para contestar, tiene la palabra. 

SR. CONSEJERO DE PRESIDENCIA, JUSTICIA E INTERIOR (Sr. 

Morrás Iturmendi): Muchas gracias, señor Presidente. Voy a empezar por el 

final para no olvidarme. 

Las carreras ciclistas se cobran. Lo han aprobado ustedes. Hay 

algunas que tienes exenciones. No, es que ha dicho que a ver si se nos va a 

ocurrir cobrar la Policía Foral en las carreras ciclistas. (Murmullos) Las 

carreras ciclistas están determinadas, son miles las prestaciones. Por eso, yo 

creo que se utiliza con demasiada alegría y es un tanto despectivo decir que 

alquilamos la policía porque la Policía Foral cobra muchos de sus servicios, 

los bomberos cobran muchos de sus servicios y no solo las imprudencias. 

Pero es que así funciona y así se ha entendido, por todos los componentes 

públicos en todas las comunidades autónomas y poblaciones, que se debe 

contribuir. 

Voy a entrar a una de las afirmaciones que dos de los miembros de 

los grupos han hecho. Yo, cuando les he dicho “posicionarse”, no se lo he 

planteado ni mucho menos como un reto, es decir, es una ley que tiene que 

ser sometida a votación y, por lo tanto, darán ustedes su criterio, ya que son 

ustedes los que establecen o no establecen tasas.  

Ya vemos, aquí, el tembleque propio de las preelecciones, que ahora 

no se suben tasas, por lo que vemos, y no se suben tasas a determinados 

grupos que pueda uno estar enemistado porque, señor Eloy Villanueva, el 

Partido Popular en contra de la imposición de tasas. El Partido Popular, los 

reyes de las tasas, que han establecido tasas por el ejercicio de derechos 
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fundamentales y libertades públicas o las han incrementado notablemente, tal 

y como las tasas de justicia. 

Le cobran ustedes a uno por ir a un juicio en defensa de sus derechos 

laborales e incrementan… lo pagamos nosotros, porque lo pagamos nosotros, 

la Administración de la Comunidad Foral de Navarra, el Secretario, el Oficial, 

la luz, el papel, el ordenador, todo. Cuatro millones de euros en Navarra, 

venía en la prensa la semana pasada que se han recaudado, y están ustedes 

contentos, pero (Murmullos)… ¿Me permiten ustedes? Unos y otros. Y bajo 

mi vehemencia. 

¿Pero nosotros qué pagamos? ¿La Administración de Justicia? No la 

pagamos nosotros, es que la pagan los ciudadanos porque aquí se ha dicho 

algo, que es que lo acabarán pagando los ciudadanos. ¿Quién paga la Policía 

Foral? ¿Quién paga los bomberos? ¿Quién paga el Parlamento? ¿Quién 

paga a los administrativos? Los ciudadanos. Los 634.000 ciudadanos que 

existen en Navarra.  

Cuando se establece una tasa, se establece que el benefactor directo 

es el que contribuye más porque resulta que el paisano o la paisana de Isaba 

o de Aguilar de Codés, que no tienen y no van, probablemente, a ver ese 

espectáculo, y yo creo que queda a su arbitrio, al final, establecerla, están 

pagando, su cuota, parte de un 634.000 de ese espectáculo, de esos policías 

forales dedicados pero también los veterinarios y de todo. Es decir, estamos 

trasladando a que menos población, menos ciudadanos, que son los que 

directamente hacen, siempre y cuando no lo absorba el empresario, pero si, 

en el peor de los casos, como decían ustedes, lo paga el ciudadano, se 

producirá un reparto potencialmente más equitativo. 

Es muy demagógico lo de prevaricar porque, según eso, todos y cada 

uno de los Gobiernos que han ido estableciendo tasas y los Ayuntamientos, 

todos los anteriores, cuando hay una tasa nueva, todos han prevaricado, 

porque se van creando tasas en todo momento. Es decir, los servicios ya 

existen con carácter general. Cuando a alguien se le ocurre, y le voy a decir, 

el partido… (Murmullos) No, todos y cada uno pueden prevaricar. Cuando de 
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repente a un Ayuntamiento se le ocurre, por la razón que sea, cobrar la 

fotocopia, cobrar la asistencia  a examen, porque saben ustedes que se cobra 

una tasa por asistencia a examen de empleado público. Fíjense ustedes, se 

cobra tasa por eso pero no vamos a cobrar –quizá, si no sale, o sí– por ir a los 

toros y mandar tres policías o tres empleados públicos durante varios días. 

Están ustedes en su entera libertad de establecerla o no establecerla, 

de variar las condiciones, de establecer exenciones… La Policía Foral, como 

la Guardia Civil y la Policía Nacional y cualquier otra policía, cobra por 

algunas de sus intervenciones. Por ejemplo, que hemos actualizado la cifra, la 

asistencia en trasportes especiales, y eso no se puede decir, si se es 

medianamente riguroso, que sea alquilar policías, pero le recae en la empresa 

que necesita una pieza para una central nuclear, para una central térmica, 

para un alto horno o un aerogenerador que necesita eso, la Policía Foral es 

obligatorio que vaya señalizando y se cobra por esa utilización. Eso no es 

alquilar. 

Los helicópteros del Gobierno de Navarra, no solo en caso de 

negligencias de ciudadanos se pueden cobrar. Las ambulancias, en caso de 

accidentes de tráfico, se cobra a la compañía aseguradora. ¿Estamos 

alquilando los servicios de emergencia del Gobierno de Navarra? No estamos 

alquilando nada. Por Dios, un mínimo de rigor al respecto. 

Mire, señora Pérez, yo me podría preparar mejor. Pues bueno, bien. 

Pero usted podría escucharme. Yo no he dicho que no hay comprobado si 

está o no está esto de los toros en la legislación nacional. He dicho que a ver 

si es la misma definición de tasa porque no tenía interés en comprobar si la 

misma definición de tasa no de hecho imponible. 

Al representante de Bildu, le tengo que decir: ¿por qué? Porque 

entendemos que entra perfectamente y porque no todos los navarros deben 

pagar algo que solo unos navarros van a disfrutar, pero ustedes ya lo 

decidirán. ¿Quién? Se tenía que leer… (Murmullos) Sí, pero nosotros ahí por 

lo que estamos trabajando es por la recuperación y la generación de más 

impuestos. Se tenía usted que leer sujeto imponible. Es que la propia norma 
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incluye sujeto imponible, hecho imponible y tarifa y ahí viene definido al 

respecto. 

No quiero terminar sin aclarar algo: lo de los cosméticos, al azar, 

absolutamente al azar, pero, si quiere, cogemos al azar cualquier otra, es 

decir, que son tasas… certificado de libre venta, pruebas bioquímicas para 

análisis del laboratorio de biología vegetal, inscripción, ortofotomapas… 

Perdón, esto ya son precios públicos. Transporte de mercancías… pero 

¿sabían ustedes que, por la propia autorización de los espectáculos, también 

cobramos tasas? Porque hay un funcionario que pierde –con perdón–, ocupa 

parte de su tiempo en estudiarlo, trabajarlo, establecer, gastar papel –con 

perdón–, envío de certificado y demás. No tiene una distinta naturaleza. 

Ahora, si ustedes quieren apoyar o desapoyar la fiesta taurina, esa es 

una legitima razón para apoyar o no apoyar: querer ponerse en ponderación, 

evidentemente, con el uso de los recursos públicos, porque también les hago 

una pregunta: ¿qué pasaría si, en vez de 48 espectáculos taurinos, a resultas 

de la mejora de la crisis y de la situación económica, dentro de 4 o 5 años –

esto son datos de los 3 últimos años: 48, 47, 48–, tenemos 100 espectáculos 

taurinos y tenemos que duplicar o más que duplicar la presencia de la plantilla 

de la Policía Foral en verano? Hombre, como les decía, contribuiría a financiar 

ese planteamiento de la Policía Foral de Juegos y Espectáculos. 

Yo les traslado la información para que ustedes tengan los criterios 

necesarios para tomar las decisiones que legítimamente les corresponden al 

respecto. 

Nada más y muchas gracias. 

SR. VICEPRESIDENTE (Sr. Gómez Ortigosa): Gracias, señor 

Consejero y, no habiendo más asuntos que tratar, se da por finalizada esta 

Comisión. Gracias. 

(Se levanta la sesión a las 18 horas y 31 minutos.) 
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TRADUCCIÓN AL CASTELLANO DE LAS INTERVENCIONES EN 

VASCUENCE:  

 

(1)  SRA. PÉREZ IRAZABAL: Intervendrá la señora Pérez, y la 

señora Pérez viene de Bera. Esto, quizás pueda parecer una tontería y algo 

que no tiene que ver con el tema, pero puesto que lo ha mencionado el 

Consejero y me ha corregido, le diré que el pueblo de Bera, el Ayuntamiento de 

Bera y el propio Gobierno han aprobado que mi localidad se llama Bera, no 

Vera de Bidasoa. Por lo tanto, al Consejero o a cualquier miembro del Gobierno 

le agradecería que en adelante cuando se refieran a él utilicen su verdadero 

nombre. Dejemos esto a un lado. 

Ahora, centrándome en el tema de hoy, creo que usted también ha 

partido del contexto, y el contexto lo es todo. Es decir, desde Madrid han vuelto 

a hacer un planteamiento, y parece ser que UPN lo va a aprobar con gusto, 

para que exista una atención sanitaria a dos velocidades. Y usted mismo ha 

empezado, de algún modo, por reconocerlo, cuando ha dicho: por si acaso, 

avisaré de que en otros lugares existe un debate sobre este tema. Y es cierto 

que existe un debate. Por un lado, algunos estamos recibiendo una llamada de 

atención en este momento por trabajar; otros, sin embargo, no la reciben. Y lo 

de esos otros se quiere convertir, de algún modo, en un asunto de caridad o de 

beneficencia. No sé hasta dónde se quiere llegar o para qué. 

Más de una vez hemos denunciado que con esto llega realmente la 

privatización. Usted mismo lo ha admitido al final de su intervención. Y siempre 

ha estado en una dicotomía, la de una atención sanitaria que reciben los 

trabajadores como tales. Ha dicho usted "como trabajadores" no sé cuántos 

días. Yo he apuntado: siete, cero, uno, uno. Pero si no son trabajadores, 

entonces recibirán otro tipo de atención. Eso en otros casos no está bien visto. 

Sobre esto no hay debate, o quizás sí lo haya. Quisiera recordar al Consejero y 

a todos los que estamos aquí que los trabajadores también somos personas. 

Por lo tanto, no sé por qué siempre tenemos que andar, a consecuencia del 

mercantilismo, garantizando a unos unas cosas y a otros, otras distintas. 
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Lo decía el señor Rubio, al hilo de lo que usted ha afirmado: se trata de 

dinero público. Él decía que se trata de otra manera de que el dinero público 

escape del control público. Más que escapar, yo diría que son ustedes los que 

lo ponen fuera del control público. Eso es lo que tenemos aquí. En vez de 

controlar y saber lo que hay, démosle a esto una vuelta a ver cómo 

conseguimos escaparnos. Eso es lo que se está buscando. Se convierte en 

controlador aquel que debía ser controlado. Se consigue que en vez de ser el 

Gobierno el que controle, sean las mutuas las que garanticen lo que es debido, 

es decir, los derechos y una verdadera atención centrada en la persona, una 

atención integral, no centrada en el trabajador, sino en la persona. En lugar de 

hacer esto, son ahora las mutuas las que realizan el control. Es eso lo que 

realmente quieren. 

¿Y cuál es el objetivo de esto? El de siempre, el que se pretende con 

esta ley y con cualquiera: la mercantilización, la privatización y, por supuesto, 

escapar del control público. 

Usted es muy bueno vendiendo lo privado y la atención privada. ¡Qué 

rápidos son! ¡Qué rápido lo hacen...! Ante esto, yo diría: ¿y por qué? ¿Por qué 

esto es posible en una mutua y no lo es en el sistema público? ¿Por qué? Eso 

es lo que deberíamos buscar, ¿no es así? ¿O no? Garanticemos no sé qué, 

pero eso sí: fuera. Yo quiero eso y lo quiero en el sistema público. Quiero que 

sea una atención rápida y buena, y, además, quiero que sea pública. Eso es lo 

que demandamos. 

Y para ello, como usted ha dicho, quizás lo que se necesita no es 

ahorro, pero tampoco más gasto. El tema es cuántos medios más son 

necesarios, si hay que dedicar más dinero o no. El asunto es utilizar bien los 

medios existentes o utilizarlos de otro modo. 

Y esto no es algo que se nos haya ocurrido a nosotros o que hayamos 

venido aquí a decir. Los profesionales del sistema público, los médicos, han 

acudido a la Comisión de Salud y nos han dicho qué es lo que sienten con todo 

esto. Y lo que sienten es –¡vaya novedad!, porque esto ya se siente también en 
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otros ámbitos– que se pone en duda su profesionalidad, que no es cierto que 

con todo esto disminuya la burocracia, que no es cierto que con todo esto se 

agilice el proceso, que ellos ya saben hacer bien las cosas, que son igual de 

buenos que los demás. Es más, y sobre esto también ha hablado usted: para 

proporcionar una atención integral, ellos conocen mucho mejor a las personas. 

Lo que sienten es que en este campo, también en este, se está 

menospreciando por parte del gobierno el sistema público. 

Usted dice: aquí se quiere plantear una dicotomía entre lo público y lo 

privado. No, no la queremos plantear; ustedes, o el PP, son quienes han traído 

esta dicotomía. Y viene de hace mucho tiempo. Y ustedes son quienes deben 

decidir qué es lo que quieren, si van a hacer lo que dice el Parlamento, es decir, 

si van a actuar invirtiendo en el Sistema Navarro de Salud-Osasunbidea y 

realizando un plan de integración progresiva en lo público, o si prefieren hacer 

lo que otros están haciendo en otros lugares, que es responder a unas 

necesidades distintas. Elijan ustedes. Es una opción. Usted ha dicho: "porque 

es la opción que en este momento ya se está llevando a cabo". Pero ha 

avisado también de que es algo está a punto de desaparecer. Si desaparece, 

ustedes serán los responsables. En lugar de dejar que desaparezca, deberían 

reforzar esta opción, y es lo que el Parlamento les demanda. Nada más. 

Muchas gracias. 

 

(2) SRA. PÉREZ IRAZABAL: Seré breve. Tranquilo, señor Consejero, 

lo primero es que no tengo intención de saltar al cuello de nadie. Cuando lo 

quiero hacer resulta evidente. No lo he hecho antes y tampoco lo voy hacer 

ahora. No lo voy a hacer por cariño y porque mi actitud es otra distinta. 

Lo que le tenga que decir al señor Villanueva sobre esto, se lo diré a él. 

Ese no es ahora el asunto; estamos hablando de otra cosa. 

Yo distinguiría dos o tres asuntos. Por un lado, el señor Cerdán ha 

confundido el impago de las tasas o la no imposición de tasas con la defensa 

de la fiesta taurina. Nosotros, por supuesto, no vamos a defender esto de 
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ninguna manera. Lo dejaré claro desde el principio. No creo que el tema sea 

ese, pero, por si acaso, si esto fuera para terminar con el asunto de los toros, 

diríamos ahora mismo que sí, o al menos lo diría yo, porque no es un tema que 

hayamos consensuado. 

Sin embargo, estamos hablando de la ley de tasas, de si existe o no 

esta tasa. Usted ha dicho que sí, que existe, y que durante no sé cuántos años 

no se ha pagado. En esto estoy de acuerdo con el señor Villanueva y el señor 

Cerdán; y si no se ha pagado, ustedes sabrán por qué ha sido. 

Usted ha mencionado que esto está de acuerdo con la ley estatal, pero 

que no la ha estudiado. Ya que tiene usted tanto tiempo y que no tiene que 

preparase las comparecencias que le solicitamos, ya lo podía haber mirado. No 

sé si esto coincide o no con la ley estatal, pero nosotros creemos que los 

servicios públicos no deben ponerse en alquiler, y en eso, no sé si por fortuna o 

por desgracia, coincidimos con los portavoces que han intervenido, aún más 

cuando usted en su defensa ha mencionado que estamos hablando de la vida 

de las personas. 

Estoy de acuerdo con usted en que el trabajo es importante, en este 

caso el trabajo de la Policía Foral, pero también lo es importante en otros casos, 

en los que se dedica mucho tiempo a esto y en los que muchas personas 

trabajan en ello. Quizás merezca la pena o quizás no la merezca, eso habría 

que estudiarlo, pero mientras esto sea así, es decir, mientras lo tengan que 

hacer y mientras existan estas fiestas, lo realizarán para garantizar la seguridad 

de las personas, y no creo que sea necesario imponer más tasas. No lo 

haríamos si la situación económica fuera otra, y creo que existen otras fuentes 

sin necesidad de recurrir a estas cosas. 

No diré nada más, pero quisiera expresar mi sorpresa porque haya 

hablado una y otra vez de los cosméticos. No sé por qué ha recurrido 

precisamente a ese ejemplo, pero ciertamente me ha causado sorpresa y no 

me ha gustado. Nada más. Muchas gracias. 
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